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Einladung zur Einwohnergemeinde-Versammlung

Sehr geehrte Mitbirgerinnen und Mitblrger

Sie sind freundlich eingeladen, an der Einwohnergemeinde-Versammlung vom
Dienstag, 4. Dezember 2018, 20.00 Uhr, im Saal zum Wilden Mann teilzunehmen.

Traktanden
1. Protokoll
Verlesen der Beschliisse der Gemeindeversammlung vom 26. Juni 2018

2. Verwaltung / Altersvorsorge Personal Einwohnergemeinde Frenkendorf
Anpassung Vorsorge nach Senkung Umwandlungssatz durch BL Pensionskasse,
Information durch Gemeindeprasident Roger Gradl
Die BLPK (Basellandschaftliche Pensionskasse) reduzierte per 1.1.2018 den technischen Zins-
satz von 3 % auf 1.75 %. Ab 1.1.2019 wird der Umwandlungssatz gestaffelt iber 4 Jahre von
5.80 % auf 5 % gesenkt. Sofern nicht mit flankierenden Massnahmen diese Reduktion gemin-
dert wird, erhalt der Mitarbeiter in der Zukunft eine um 14.5 % tiefere Rente. Der Landrat hat
in der Folge die Reduktion des Umwandlungssatzes auf 5.4 % und eine Erhohung der Spar-
beitrage um 1.40 % festgelegt. Mit diesem Entscheid kann nach den Modellrechnungen trotz
der Anpassung das heutige Niveau der Renten in etwa gehalten und ein markanter Leistungs-
abbau vermieden werden.

3. Hochbau und Planung / Schulraumprojekt Teil 3 - Umbau Kindergarten Egg und
Sanierung Umgebung
Projekt- und Kreditgenehmigung von CHF 400°000.00
Information durch Gemeindevizeprasident Urs Kaufmann
Beim Kindergarten Egg 1 sollen die Raumbedirfnisse innen sowie aussen erweitert und
verbessert werden. Zudem soll das Gebaude energetisch und technisch optimiert werden.
Ausfihrung und Inbetriebnahme sind auf die Sommerferien 2019 geplant.

4. Budget 2019 vorgestellt von Gemeinderat Dominik Egger
4.1 Genehmigen des Budgets 2019 der Einwohnergemeinde
4.2 Festsetzen der Steuersatze und Gebuhren fiir das Jahr 2019
4.3 Stellungnahme der Rechnungsprifungskommission
Nach den uns bekannten und bericksichtigten Vorgaben resultiert auch fiir das nachste Jahr
wieder eine ausgeglichene Erfolgsrechnung mit einem kleinen Uberschuss.
Wie bereits schon in den vergangenen Jahren erlaubt es unsere solide Finanzlage weiterhin,
zukunftsweisend und werterhaltend zu investieren. Der Hauptanteil der geplanten Investi-
tionen ist neben den Projekten im Kindergarten und in der Schule Egg, dem Projekt Schwimm-
halle, beim Unterhalt unserer Gemeindestrassen und dem Ersatz diverser Wasserleitungen
zu finden.



5. Finanzplan 2019-2023 vorgestellt durch Gemeinderat Dominik Egger
Kenntnisnahme
Die aktuelle finanzielle Lage in Kiirze
Die Gemeinde Frenkendorf ist seit Januar 2015 schuldenfrei. Dank erheblicher Werte im Fi-
nanzvermogen bestand per Ende 2017 zudem ein Nettoguthaben von CHF 24.7 Millionen,
resp. rund CHF 3'700.00 pro Einwohnerln.
Fir die in dieser Finanzplanperiode bericksichtigten Investitionen von rund CHF 15.11 Milli-
onen ist zum Zeitpunkt der Erstellung des Finanzplanes keine Neuverschuldung geplant. In
einer Planperiode von 5 Jahren konnen jedoch verschiedene Faktoren (wie Projektanderungen
oder zeitliche Verschiebungen) die Umsetzung von Investitionen und damit auch eine allfallige
Aufnahme von Fremdkapital beeinflussen. Aber auch Mehreinnahmen wie z.B. im Bereich der
Anschlussgeblihren aufgrund héherer Bautatigkeit flihren zu mehr flissigen Mitteln.

6. Wohnbaugenossenschaft WBG «Alter Werkhof»
Genehmigung Bau- und Strassenlinienplan Alter Werkhof
Information durch Gemeindeprasident Roger Gradl
Mit Gemeinderatsbeschluss Nr. 191 vom 23. Juli 2918 beauftragte der Gemeinderat die Ver-
waltung, das offentliche Mitwirkungsverfahren durchzufiihren. Parallel dazu erfolgte die
kantonale Vorprifung. Es sind verschiedene Stellungnahmen eingegangen. Die Projektun-
terlagen sind soweit bereinigt, sodass vor der Baueingabe der Bau- und Strassenlinienplan
durch die Einwohnergemeinde-Versammlung genehmigt werden kann.

7. Anfrage von Nils Jocher und Ronja Jansen, SP Frenkendorf-Fiillinsdorf
nach 8 69 Gemeindegesetz
Antwort auf die Frage zum Thema: «Pramieninitiative in Frenkendorf»
Information durch Gemeindeprasident Roger Gradl
Der Gemeinderat beantwortete die Anfrage mit Unterstlitzung der Sozialhilfebehorde sowie
des Sozialdienstes der Gemeinde Frenkendorf. Die Antworten wurden im Gemeindeanzeiger
Nr. 15 vom 2. November 2018 publiziert.

8. Verschiedenes
Information Uber den geplanten Hochwasser-Entlastungskanal (Bypass-Bachableitung)
durch Gemeinderatin Doris Capaul
Der Gemeinderat hat Ende Mai das Ingenieurbtiro Jauslin Stebler AG beauftragt, ein Vorpro-
jekt fir den Bypass im Dorfzentrum zu erarbeiten. An der Gemeindeversammlung werden
die einzelnen Abschnitte des Vorprojektes vorgestellt.

Die Berichte und Antrage des Gemeinderates liegen im Gemeindezentrum Bachliacker, Bachli-
ackerstrasse 2, Frenkendorf (Auslage beim Haupteingang) zum Abholen bereit. Selbstverstand-
lich konnen Sie die Unterlagen auch telefonisch (061 906 10 10) oder per E-Mail an gemeinde-
verwaltung@frenkendorf.bl.ch bestellen.

Die Einwohnergemeinde-Versammlung ist 6ffentlich. Nicht stimmberechtigte Personen wer-
den gebeten, im speziell gekennzeichneten Bereich Platz zu nehmen.

Bereits mit dem vollendeten 18. Altersjahr sind Schweizerbirgerinnen und -blrger berechtigt,
an der Gemeindeversammlung teilzunehmen und mitzustimmen.

Frenkendorf, 2. November 2018 Der Gemeinderat
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Aus Gemeinderat und Verwaltung

Behdordenbummel

Der diesjahrige traditionelle Behordenbum-
mel fihrte zahlreiche Mitglieder der vom Volk
gewahlten Behorden Frenkendorfs in den
Nachbarkanton, wo eine sehr interessante
Fihrung im Kernkraftwerk Leibstadt/AG auf
dem Programm stand. Nach einer Begriissung
mit Kaffee und Gipfeli im Infozentrum des
Kernkraftwerkes wurden die Besucher zuerst
mit einem Film Uber diese komplexe Techno-
logie informiert und anschliessend von zwei
Damen durch die interaktive Ausstellung
«Vom Uran zum Strom» gefiihrt; dabei haben
sie uns mit ihrem kompetenten Wissen rund
um die Kernenergie begleitet. Auf dieser Fiih-
rung durften wir hautnah erleben, wie Strom
entsteht, den wir taglich konsumieren. Ebenso

Ny e

wurden wir iber die Anlage, die Sicherheits-
vorkehrungen, den Strahlenschutz sowie liber
die Aufsichtsbehorden/Kontrollorgane infor-
miert. Auch eine virtuelle Reise ins Tiefenlager
der Zukunft war moglich. Auf dem anschlies-
senden Rundgang durch das Kraftwerksareal -
mit den obligaten Sicherheitsvorkehrungen -
durften wir den Kommandoraum (von aussen)
besichtigen sowie bis an den Fuss des Kuhl-
turms spazieren. Auf der anschliessenden
Rickreise mit dem Car benutzten die Behor-
denvertreterinnen und Behordenvertreter die
Gelegenheit, sich gegenseitig auszutauschen.
Der Ausklang dieses interessanten Ausflugs
fand im Restaurant Central, Frenkendorf, im
Anschluss an den Pizza-Plausch statt. In einer
kleinen Ansprache wirdigte Gemeindeprasi-
dent Roger Gradl die gute Zusammenarbeit
zwischen Gemeinderat und Kommissionsmit-
gliedern und bedankte sich bei allen fiir ihr
Engagement zu Gunsten der Gemeinde.

Riickblick Donnschtig-Jass

Rund drei Monate nach dem Grossanlass traf
sich das gesamte OK-Team zu seiner Ab-
schluss-Sitzung. Der Donnschtig-Jass begeis-

terte nicht nur das Publikum vor Ort und an
den Bildschirmen, sondern machte unser Dorf
auch im positiven Sinne einer grossen Offent-
lichkeit bekannt. Der Betriebskredit konnte
problemlos eingehalten werden. Dank der
guten Umsatzzahlen und etlichen Sponsoren
konnen wir unter allen mithelfenden Orts-
vereinen mit ihren tber 130 Helferinnen und
Helfern einen Reingewinn in Hohe wvon
CHF 9300.00 verteilen. Die Auszahlung an die
Vereine wird in Kiirze erfolgen. Somit kann das
geschichtstrachtige Projekt «Donnschtig-
Jass» definitiv abgeschlossen werden. Auch
der Storch auf dem Kirchturm wurde in der
Zwischenzeit entfernt und bis auf die Markie-
rung auf dem Trottoir erinnert ausserlich
nichts mehr an diesen grossen Event. Was
bleibt sind unsere Erinnerungen an eine un-
vergessliche Woche im August 2018 - Fren-
kendorf im Ausnahmezustand.

Kreditantrag Sanierung

Kindergarten Egg 1

Im Kindergarten Egg 1 sollen die Raumbediirf-
nisse innen und aussen erweitert und verbes-
sert werden. Zudem ist geplant, das Gebaude
energetisch und technisch zu optimieren. Der
Gemeinderat hat das Bauprojekt zustimmend
zur Kenntnis genommen. Die Arbeiten und die
Inbetriebnahme sind auf die Sommerferien
2019 geplant. Das Bauprojekt ist an der Ge-
meindeversammlung vom 4. Dezember 2018
zur Genehmigung traktandiert.

Verkauf Gebaudeteil

Hotel-Restaurant zum Wilden Mann

Die Grundlagen fir den Verkauf des Gebaude-
teils wurden nochmals Uberarbeitet, der Bau-
rechtsvertrag ausgearbeitet und der Verkaufs-
preis festgelegt. In einem nachsten Schritt
vervollstandigt die Futuro Immobilien AG die
Verkaufsunterlagen und wird uns bei den Ge-
sprachen mit Kaufinteressenten unterstiitzen.
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Finanzierung Abstimmungskampagne
Nein zum Gesetz fiir die Abgeltung von
Planungsmehrwerten

Ende September hat eine Landratsmehrheit
ein Gesetz Giber die Abgeltung von Planungs-
mehrwerten beschlossen. Dieses Gesetz
ignoriert die zentralen Anliegen der Gemein-
den vollstandig und nimmt diesen weit-
gehend jede Maoglichkeit, ihre Planungs-
und Infrastrukturkosten von jenen mittragen
zu lassen, die davon als einzige profitieren.
Das vertragt sich nicht mit den im neuen
§ 47a der Kantonsverfassung festgeschriebe-

nen Grundsatzen von Subsidiaritat, Gemein-
deautonomie und Variabilitat. Der Gemein-
derat teilt die Auffassung des VBLG (Verband
Basellandschaftlicher Gemeinden), dass Pla-
nungsmehrwerte stets durch Investitionen
der Offentlichkeit geschaffen werden und
dass diese nicht durch die Allgemeinheit fi-
nanziert werden mussen, sondern durch die
Abgabe eines Teils des Gewinns der von den
Planungen profitierenden Grundeigentimer.
Die Gemeinde Frenkendorf beteiligt sich aktiv
an der Abstimmungskampagne des VBLG
gegen dieses Gesetz.

Zivilstandesamtliche Meldungen

Geburten

03.08.2018 B EBE
Sevindik Asmin, Tochter des Sevindik Ersin
und der Sevindik geb. Yoksul, Ayse.

12.09.2018
Biseri Sami, Sohn des Biseri Arben und der
Biseri geb. Ramadani, Selime.

02.10.2018
Meier Nino, Sohn des Meier Fabian Michael
und der Meier geb. Zimmermann, Selina.

07.10.2018
Fricker Layla Zoe, Tochter des Fricker Pascal
und der Fricker geb. Werhahn, Patrice Renée.

S

25.10.2018

Branca Enea, Sohn des Branca Alessandro
und der Branca geb. Inguscio, Sara Diana
Cecilia.

Todesfalle
27.10.2018
Stehrenberger Urs, geb. 1938.

27.10.2018
Leopold Armin Adolf, geb. 1947.

03.11.2018
Miodragovic Zarko, geb. 1959.

&

Baugesuche

Bitte beachten: Samtliche Eigentlimerinnen bzw. Eigentimer der angrenzenden Parzellen
wurden im Rahmen der Planauflage mit eingeschriebenem Brief informiert. Die Baugesuche
konnen von allen Einwohnerinnen und Einwohnern wahrend der Planauflage im Bereich Bau

eingesehen werden.

Baugesuch Nr. 0585/2017
Gesuchstellerln:
Projekt:

Atesli Birol u. Atesli-Ozcelik Figen, Adlergasse 13a, 4402 Frenkendorf
Einfamilienhaus Umbau und Erweiterung, Garage.

Neuauflage: geanderter Standort der Kamine, Parzelle Nr. 1140,
Obere Fliihackerstrasse 2.

Projektverfasserin:

Baugesuch Nr. 1681/2018
Gesuchstellerln:

ae2p architekten gmbh, Pelikanweg 2, 4054 Basel.

Stucki Barbara und Freiermuth Stefan,

Prattlerstrasse 14, 4402 Frenkendorf

Projekt:

Einfamilienhaus mit Doppelgarage,

Parzelle Nr. 1026, Gassackerweg

Projektverfasserin:
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Bauplanung Suter GmbH, Rigistrasse 2, 6410 Goldau



Containeraktion fiir die Griinabfuhr

ab Januar 2019

Geschatzte Einwohnerinnen und Einwohner
Wie wir Sie im letzten Anzeiger vom 12. Okto-
ber 2018 informiert haben, wird im Januar
2019 eine moderne und nachhaltigere Griin-
gutentsorgung in der Gemeinde eingefiihrt.

140 Liter Container
240 Liter Container
770 Liter Container

Die Griinabfalle, d.h. Garten- und Kiichenab-
falle sowie Speisereste, werden neu jeweils
am Dienstag von Haus zu Haus eingesammelt.
In der Biopower-Anlage in Pratteln werden
daraus wertvolle Recyclingprodukte wie Bio-
gas, Kompost und Flissignahrstoff herge-
stellt. Gleichzeitig wird der Hackseldienst auf
6 Sammlungen pro Jahr reduziert.

Die erste Grinabfuhr wird zusammen mit ei-
ner kostenfreien Sammlung der Weihnachts-
baume am 8. Januar 2019 stattfinden. Bitte
stellen Sie den Container am Sammeltag bis
um 07.00 Uhr am Strassenrand bereit.

Damit Sie fir die Umstellung geristet sind,
bietet Ilhnen die Gemeinde den Bezug von
Containern zum attraktiven Preis an (siehe
graue Tabelle).

Das Bestellformular konnen Sie dem Gemein-
deanzeiger entnehmen. Das online ausfill-
bare Formular finden Sie auf der Gemeinde-
webseite im Online-Schalter unter Formulare
Bereich Bau. Bitte beachten Sie, dass die
Container nur in Kombination mit einer Jah-
resvignette fir die Grinabfuhr abgegeben
werden. Sollten Sie bereits einen passenden

480 x 540 x 1075 mm
580 x 707 x 1050 mm
1340 x 780 x 1200 mm

Gringutcontainer besitzen, konnen Sie selbst-
verstandlich lediglich die Jahresvignette be-
stellen.Zu verwenden sind jedoch nur Schwei-
zer Normcontainer der Grossen 140, 240 und
770 Liter (siehe nachstehende Bilder). Gemass
den SUVA-Richtlinien zum Schutz der Arbeiter
sind nur Container zugelassen, die am Miill-

CHF 20.00 CHF 45.00
CHF 22.00 CHF 70.00
CHF 170.00 CHF 200.00

wagen angehangt werden kénnen und von
den Arbeitern nicht selbst ausgekippt werden
miussen (Kippvorrichtung, Rader, eckiger und
tiefer Rand).

Bestellungen fiir Container werden bis zum
30. November 2018 entgegengenommen. Die
Jahresvignetten konnen hingegen auch nach
der Aktion jederzeit bezogen werden. Unser
Werkhof liefert lhnen den Container Mitte
Dezember direkt vor die Haustiire. Sollte im
Anschluss an die Containeraktion im Novem-
ber weiteres Interesse bestehen, wird die
Durchfliihrung einer zusatzlichen Aktion ge-
prift.

140 Liter

240 Liter 770 Liter

Folgende Aufstellung gibt Ihnen einen Uber-
blick dariiber, was in den Bioabfall-Container
darf und was nicht.

Was darf in den Bioabfall-Container?

— Schnittblumen, Laub/Nadeln, Straucher, Rasenschnitt
— Stallmist von Kaninchen, Meerschweinchen, Hamstern, Federn und Tierhaare

— Erde aus Blumenkistchen

— Obst, Friichte, Salat, Gemiise samt Schalen, Kernen und Obststeinen

— Wourst, Fleisch samt Knochen, Fisch samt Graten

— Brot und Backwaren

— Mehl, Zucker, Gewiirze, Kleinmengen an Salz
— Kaffeesatz und Kaffeefilter, Teesatz und Teebeutel
— Teigwaren und Reis, roh oder gekocht, mit und ohne Sauce

— Eier samt Eierschalen und Eierkarton

— Getreide- und Hulsenfrichte, roh oder gekocht

— Mais- und Kartoffelprodukte (Pommes Frites, Chips, Brei usw.)

— Milchprodukte (Kase, Rahm, Quark, Joghurt, Pudding, Butter usw.)
— Sussspeisen (Schokolade, Kuchen, Torten, Guetzli, Honig, Konfitlire)

— Kochfett / Saucen aller Arten
— USW.



Was darf NICHT in den Bioabfall-Container?

— Plastik-Abfallsacke, Verpackungen von Lebensmitteln (auch keine Recyclingprodukte!)
— Glas, PET, Kleberli, Plastik, Metall und Alu, Holz, Altpapier und Karton, Textilien, Mineralole,

Batterien
— Medikamente
- Tee- und Kaffeekapseln
— Reinigungs- und Desinfektionsmittel
— Farben, Lacke und Losungsmittel
— Zigaretten und Aschenbecherinhalte
— Dingemittel und Diungersacke
— Asche und Kohle aus Grill & Cheminée
— Wischgut und Staubsaugersacke

— Pflanzentopfe und/oder -Schalen, Stiitzdraht von Blumen/Pflanzen

— Schlachtabfalle und Tierkadaver

— Katzenstreu/Katzen-WC (unabhangig von Material und Angaben auf der Verpackung)

— Fakalien, Windeln und Hygieneartikel
— Kies, Steine, Sand, Erde, Hydrokugeln
— USw.

Durch das Sammeln der Kiichen- und Speise-
abfalle sowie anderer Lebensmittel in einem
Kompostbeutel kdnnen Sie den Container auf
eine einfache Art und Weise sauber halten.
Kompostierbare Beutel erhalten Sie im Han-
del oder im Gemeindezentrum (CHF 4.00 fiir
10x 101, CHF 18.00 fiir 50 x 10 1). Bitte verwen-
den Sie keine recycelten Plastiksacke, diese
sind nicht biologisch abbaubar.

Bitte achten Sie darauf, dass keine Fremd-
stoffe wie Plastik, Glas oder Kleberli in den
Container geraten. Diese lassen sich bei der
Gringutverwertung nur bedingt entfernen
und gelangen dadurch in den hergestellten
Kompost. Wie der Griinabfall verwertet wird
und was daraus gewonnen wird erfahren Sie
unter www.bio-power.ch.
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Hickseldienst

Grinabfalle wie Baum- und Strauchschnitt,
Aste (mindestens fingerdick) und verholzte
Gartenpflanzen und Stauden werden weiterhin
durch den Hackseldienst verarbeitet. Im Jahr
2019 findet die Sammlung des Hackselmate-
rials in den Monaten Januar, Februar, Marz,
April sowie Oktober und November statt, wie
bisher am letzten Dienstag des Monats. Das zu
hackselnde Material wird direkt abtransportiert
und nicht mehr vor Ort verarbeitet. Es besteht
somit auch keine Maoglichkeit mehr, das ge-
hackselte Material zu behalten.

Anmelden kénnen Sie sich wie gewohnt iber
das Formular im Gemeindeanzeiger. Das on-
line ausfillbare Formular finden Sie auf der
Gemeindewebseite im Online-Schalter unter
Formulare Bereich Bau. Neu werden die in
Anspruch genommenen Leistungen 2 mal pro
Jahr in Rechnung gestellt.

Die Kosten des Hackseldienstes ab Januar
2019 sind:

CHF 30.00

Bitte entfernen Sie die Wurzelstocke von den
Geholzen, diese konnen nicht gehackselt wer-
den.

Materialmenge bis max. 4 m?

Sollten Sie nach der Griingut- und Hacksel-
tour Ende November 2018 noch Griingut-
marken besitzen, konnen Sie diese im Ge-
meindezentrum am Schalter der Einwoh-
nerdienste abgeben und erhalten das Geld
zurtick.

Fir Fragen und Informationen: Sarina Gahler,
Bereich Bau, 061 906 10 55.



Containeraktion
02.11. bis 30.11.2018

Container

Ich bestelle einen

L1 140 Liter-Container a 20.00 CHF
L] 240 Liter-Container a 22.00 CHF
[1 770-Liter-Container a 170.00 CHF

Die Container werden nur in Kombination mit
einer Jahresvignette verkauft. Bitte beachten Sie,
dass fur die Gringutsammlung ausschliesslich
Normcontainer in den Gréssen 140, 240 und 770
Liter zulassig sind.

Bestellschluss ist der 30. November 2018.

Ort/Datum: .....cooiiiii e,

Jahresvignette

Ich bestelle eine Jahresvignette flr
] 140 Liter-Container / 45.00 CHF

[ 240 Liter-Container / 70.00 CHF
] 770-Liter-Container / 200.00 CHF

Jahresvignetten konnen auch ohne Container

bestellt werden.

Ort/Datum: . ..o,

Unterschrift: ...

Anmeldung an:

Gemeindezentrum Bachliacker
Bereich Bau
Bachliackerstrasse 2

4402 Frenkendorf

Lieferadresse:

Unterschrift: ...,

Lieferadresse:

Telefon: ...t
E-Mail:

Rechnungsadresse (falls abweichend):

UNSER
SERVICE

MACHT:

UNTERSCHIED

EERVI-TEC

Service und Verkauf von Haushaltgeriten
Das Beste fiir Kiiche und Waschraum

Wolfgasse 4 | 4415 Lausen
Tel. 061 923 91 21 | www.servi-tec.ch




Vorprojekt fiir Bypass Bachableitung

Der Gemeinderat hatte Ende Mai 2018 das
Ingenieurbiro Jauslin Stebler AG mit der Aus-
arbeitung des Vorprojektes Bypass Bachablei-
tung beauftragt. Das Projekt besteht aus dem
Einlaufbauwerk im Bereich der Verzweigung
Adlerfeldstrasse/Rosernstrasse, dem Bypass,
welcher grosstenteils unter der Prattlerstrasse
verlauft, dem Auslaufbauwerk im Bereich der
Verzweigung Prattlerstrasse/Hilftenstrasse
und der Sicherstellung der Hochwassersicher-
heit des Weiherbachlis zwischen Auslaufbau-
werk und dem Bachdurchlass im Bereich des
Hofmattwegs.

Ende September haben die Begleitkommis-
sion Hochwasser und die kantonale Fachstelle
fir den Wasserbau den Entwurf des Vorpro-
jektes geprift und mit wenigen Empfehlun-
gen fur die Fertigstellung zu Handen des Ge-
meinderates verabschiedet. Der Gemeinderat
hat am 12. November 2018 das Vorprojekt
gutgeheissen und den Auftrag zur Ausarbei-
tung des Bauprojektes wiederum an die Jaus-
lin Stebler AG erteilt. Da die Umsetzung des
Projekts im Rahmen eines kantonalen Nut-
zungsplans vorgesehen ist und damit Subven-
tionen von Bund und Kanton zu erwarten sind,
werden auch diese Arbeiten in enger Zusam-
menarbeit und Abstimmung mit der Abteilung
Wasserbau des kantonalen Tiefbauamts er-
stellt.
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Mit der Realisierung des Projekts kann im Be-
reich des Dorfkerns kiinftig eine Hochwasser-
menge von ca. 7.0 m%s abgeleitet werden.
Dies entspricht demm HQ300 (7.1 m?%s). Das
Risiko von Uberschwemmungen bei den Ge-
bauden unmittelbar vor und entlang des ein-
gedolten Bachabschnitts kann damit massiv
reduziert werden.

Die Kapazitatserhohung mit dem neuen By-
pass fuhrt dazu, dass die Gesamtwasser-
menge klinftig schneller abgeleitet wird und
Uberschwemmungen und Erosion im unteren
Teil des Weiherbachlis auftreten konnten. Dies
ist der Grund, weshalb die Bachsanierung
Bestandteil des Projekts Bypass ist. Mit der
gleichzeitigen Sanierung des Bachabschnitts
wird die Hochwassersicherheit auch im offe-
nen Teil des Weiherbachlis sichergestellt und
es erfolgt eine okologische Aufwertung des
Gewassers.

Bei einem Extremhochwasser (EHQ) ware mit
einer Wassermenge von ca. 9.4 m3s zu rech-
nen, deutlich mehr als Bypass und alte Bach-
dole aufnehmen konnen. Fir einen solchen
Fall ist im bestehenden Einlaufbauwerk eine
Notentlastung (Durchlass mit einem Durch-
messer von 0.2 m) vorgesehen, welche das
Wasser oberflachlich gezielt in Richtung Ad-
lerfeldstrasse ableitet. Bei einem solchen Er-
eignis waren wie beim Hochwasserereignis
2016 die Adlerfeldstrasse und der Schmitte-
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platz von Uberschwemmungen betroffen. Es
ist davon auszugehen, dass bei einem solchen
Extremereignis ohnehin in weiten Teilen des
Siedlungsgebiets von Frenkendorf mit sehr
grossen Schaden gerechnet werden misste,
weil z.B. anfallendes Oberflachenwasser gar
nicht erst in das Weiherbachli gelangt.

Bei Hochwasserabflissen besteht die Gefahr,
dass Schwemmbholz, Treibgut und Geschiebe
den Einlauf des Bauwerks verstopfen oder
seine Funktion beeintrachtigen konnen. Mit
dem vorgesehenen Rechen kann Treibgut zu-
rickgehalten werden. Trotzdem gilt: ohne
Kontrolle und Wartung ist auch die beste Kon-
struktion wertlos. Die Kontrollen durch den
Werkhof werden deshalb konsequent weiter-
gefihrt.

Mit der Erstellung des Bypasses und der Sa-
nierung des offenen Bachabschnitts unterhalb
von Dole und Bypass kann das HQ100 kiinftig
sicher und mit einer verbleibenden Reserve
abgeleitet werden. Mit dem neuen Bauwerk

wird die Hochwassergefahr im dicht bebauten
Siedlungsgebiet von Frenkendorf weitgehend
reduziert. Nicht gemindert werden mit dem
neuen Bauwerk die Gefahr des Oberflachen-
abflusses in den Hanglagen und das damit
verbundene Risiko fliir Schaden an Gebauden
und Infrastruktur. Hier ist die Gemeinde daran,
weitere Massnahmen zu prifen.

Bis zum Projektabschluss sind noch diverse
Arbeitsschritte vorzunehmen: Erarbeitung
Bauprojekt und kantonaler Nutzungsplan,
Durchfiihrung kantonale Vernehmlassung,
Bereinigung, Submission, Beschluss und Auf-
lage des kantonalen Nutzungsplans, Be-
schlussfassung durch Gemeinderat. Gemass
aktualisiertem Terminplan kénnen Bauprojekt
und Baukredit voraussichtlich an der Einwoh-
nergemeinde-Versammlung von Ende Juni
2019 zur Genehmigung vorgelegt werden.
Den technischen Bericht von Jauslin Stebler
AG finden Sie unter www.frenkendorf.ch/
hochwasser.

Veranstaltungskalender November-Dezember 2018 Angaben ohne Gewihr

Datum Beginn Anlass Ort Organisator
Mi., 21. Nov. 2018 14.30 Uhr Kasperlitheater Gwundernasli Primarschule Egg, Aula Familienzentrum Treffpunkt
16.00 Uhr
Mi., 28. Nov. 2018 14.00 Uhr Kranzen Begegnungszentrum, Frauenverein Dreikonig
Mdihlemattstr. 5, Flllinsdorf Frenkendorf-Fillinsdorf
Do., 29. Nov. 2018 08.30-17.00 Uhr Kranzen Begegnungszentrum, Frauenverein Dreikonig

Mdihlemattstr. 5, Flllinsdorf

Frenkendorf-Fillinsdorf

Fr., 30. Nov. 2018-
So., 2. Dez. 2018

Origami-Ausstellung
mit Workshop

Biirger- und Kulturhaus

Biirger- und Kulturhaus

So., 2. Dez. 2018  10.00-12.00 Uhr

14.00-17.00 Uhr

Museumsoffnung

Ortsmuseum

Verkehrs- und Verschone-
rungsverein Frenkendorf

Mo., 3. Dez. 2018 08.00-12.00 Uhr

Mitter- und Vaterberatung

Familienzentrum Treffpunkt

Verein Mitter- und
Vaterberatung Region Liestal

Mi., 5. Dez. 2018  19.30 Uhr

Blirgergemeinde-
versammlung

Saal zum Wilden Mann

Blirgergemeinde

Do., 6. Dez. 2018 18.00-19.00 Uhr Chlaus-llite Dorfplatz Verkehrs- und Verschone-
rungsverein Frenkendorf
Sa., 8. Dez. 2018  11.00-20.00 Uhr Weihnachtsmarkt Dorfplatz Blirgergemeinde und

Verkehrs- und Verschone-
rungsverein Frenkendorf

So., 9. Dez. 2018  17.00 Uhr

Kirchenkonzert

Reformierte Kirche

Brass Band Frenkendorf

Sa., 15. Dez. 2018 08.30-11.00 Uhr

Weihnachtsbaum-Verkauf

Dorfplatz

Blirgergemeinde

Sa., 15. Dez. 2018 09.30-17.00 Uhr

Hauskurs, Information zum
Thema Technik und Gastro

Saal zum Wilden Mann

Theater Rampenlicht

Sa., 15. Dez. 2018 14.30 Uhr

Weihnachtsfeier

Mehrzweckhalle Arisdorf

Seniorenverein Frenkendorf
und Umgebung

Mo., 17. Dez. 2018 08.00-12.00 Uhr

Mdtter- und Vaterberatung

Familienzentrum Treffpunkt

Verein Miitter- und
Vaterberatung Region Liestal

Mi., 19. Dez. 2018 18.00-20.00 Uhr

Weihnachtsbaum-Verkauf

Dorfplatz

Blrgergemeinde

Mo., 24. Dez. 2018 18.00-19.00 Uhr

Turmmusik

Reformierte Kirche

Brass Band Frenkendorf

Die aktuellen Veranstaltungen finden Sie unter www.frenkendorf.ch/veranstaltungen. Ortsan-
sassige Vereine, Firmen und andere Dienstleistungsanbieter erfassen/editieren ihre Veranstal-
tungen jeweils selbstindig. Alle Angaben sind ohne Gewahr. Sollten Sie bei der Erfassung Hilfe
benodtigen, wenden Sie sich bitte an das Sekretariat Dienste, Telefon 061 906 10 40.




Handdnderungen

Kauf. Parz. 1391: 470 m?, Acker, Wiese, Weide
«Nubrig». Verausserer: Wohnbau-Genossen-
schaft Nordwest, Basel, Basel BS, Eigentum
seit 28.8.2007. Erwerber zu GE: Einf. Gesell-
schaft OR 530 (Kerker Philipp, Frenkendorf;
Kerker Sabrina, Frenkendorf)

Kauf. StWE-Parz. S1645: 5%/,000 ME an Parz. 836
mit Sonderrecht Nr. 14 an der 4 2-Zimmer-
Terrassenwohnung W34 auf Niveau 3 und
Kellerabteil Nr. 34, laut Vertrag und Plan, Ruti,
Liestalerstrasse 10, inkl. Eigentum an Parz.
M1869; ME-Parz. M1870: '/zs ME an Parz. 837
mit unterirdischer Autoeinstellhalle, Einstell-
platz Nr. 128, laut Vertrag und Plan, Ruti, Lies-
talerstrasse 10a. Verausserer zu GE: Einf. Ge-
sellschaft OR 530 (Musfeld AG, Basel, Basel;
sipen ag, Basel, Basel; Schmidlin René Rudolf,
Alosen; Schmidlin Lucien Paul, Oberwil BL),
Eigentum seit 3.11.2010. Erwerber: Primosig
Andrea Mario, Basel

Begriindung subj. dingl. Eigentum. ME-Parz.
M1869: /s ME an Parz. 837 mit unterirdischer
Autoeinstellhalle, Einstellplatz Nr. 127, laut
Vertrag und Plan, Riti, Liestalerstrasse 10a.
Verausserer zu GE: Einf. Gesellschaft OR 530
(Musfeld AG, Basel, Basel; sipen ag, Basel,
Basel; SchmidlinRenéRudolf, Alosen; Schmid-
lin Lucien Paul, Oberwil BL), Eigentum seit
3.11.2010. Erwerber: Eigentimer von Parz.
S1645

Kauf. Parz. D783: Baurecht auf 491 m2 fir
Wohnhaus, Schauenburgerstrasse 35, zulasten
Grundstiick Nr. 971. Verausserer zu GE: Erben-
gemeinschaft Utzinger Peter, Erben (Habegger-
Henzer Lisabeth, Ostermundigen BE; Schilt-
knecht-Utzinger Ester, Liestal; Henzer Gerhard,
Schonenbuch; Baumann-Henzer Marlise,
Heimberg BE; Berchtold-Henzer Sophie, Utti-
gen BE; Utzinger Rolf, Jonen; Henzer Armin,
Hausernmoos im Emmental; Moor-Utzinger
Manuela, Basel), Eigentum seit 13.6.2018. Er-
werber: Bitterli Roman, Frenkendorf

Kauf. StWE-Parz. S2584: "°/1000 ME an Parz. 121
mit Sonderrecht an 4 %2-Zimmerwohnung W-F6,
im 2. Obergeschoss «Kreuzstrasse», inkl. Ei-
gentum an Parz. M2638. Verausserer: plattner
immobilien ag, Lausen, Lausen BL, Eigentum
seit 30.9.2016. Erwerber zu GE: Einf. Gesell-
schaft OR 530 (Fricker Pascal, Frenkendorf;
Fricker Patrice Renée, Frenkendorf)

Kauf. StWE-Parz. $2582: "%/,000 ME an Parz. 121
mit Sonderrecht an 4 %2-Zimmerwohnung W-F4,
im 1. Obergeschoss «Kreuzstrasse», inkl. Ei-
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gentum an Parz. M2649. Verausserer: plattner
immobilien ag, Lausen, Lausen BL, Eigentum
seit 30.9.2016. Erwerber zu je %: Salva Valen-
tina, Basel, Gemelli Alessandro, Oberdorf BL

Kauf. StWE-Parz. S2586: '%/1o00 ME an Parz. 121
mit Sonderrecht an 2 %%-Zimmerwohnung
W-F8, im 3. Obergeschoss «Kreuzstrasse»,
inkl. Eigentum an Parz. M2643. Verausserer:
plattner immobilien ag, Lausen, Lausen BL,
Eigentum seit 30.9.2016. Erwerber: Richner
Tabea, Liestal

Kauf. StWE-Parz. S2580: '%/1000 ME an Parz. 121
mit Sonderrecht an 4 Y2-Zimmerwohnung W-F2,
im Erdgeschoss «Kreuzstrasse», inkl. Eigen-
tum an Parz. M2644; ME-Parz. M2645: /s ME
an Parz. S2611 mit Autoeinstellhallenplatz
AEP 34 «Kreuzstrasse». Verausserer: plattner
immobilien ag, Lausen, Lausen BL, Eigentum
seit 30.9.2016. Erwerber zu GE: Einf. Gesell-
schaft OR 530 (Locher Bruno, Fillinsdorf BL;
Locher-Briderlin Sylvia, Flllinsdorf)

Kauf. StWE-Parz. S2581: "%/1000 ME an Parz. 121
mit Sonderrecht an 4 %2-Zimmerwohnung W-F3,
im 1. Obergeschoss «Kreuzstrasse», inkl. Ei-
gentum an Parz. M2636. Verausserer: plattner
immobilien ag, Lausen, Lausen BL, Eigentum
seit 30.9.2016. Erwerber zu GE: Einf. Gesell-
schaft OR 530 (Lobsiger Hermann, Frenken-
dorf; Lobsiger Monika Elisabeth, Frenkendorf)

Kauf. StWE-Parz. S2585: '%/1000 ME an Parz. 121
mit Sonderrecht an 3 %2-Zimmerwohnung W-F7,
im 3. Obergeschoss «Kreuzstrasse», inkl. Ei-
gentum an Parz. M2639; ME-Parz. M2640: /s,
ME an Parz. S2611 mit Autoeinstellhallenplatz
AEP 29 «Kreuzstrasse». Verausserer: plattner
immobilien ag, Lausen, Lausen BL, Eigentum
seit 30.9.2016. Erwerber zu GE: Gltergemein-
schaft (Egger Alfred, Liestal; Egger-Csoor Mo-
nika, Liestal)

V. Proietto....
I STOREN [T\,

061 901 91 38

vproietto.ch




Eidgendssische und kantonale Volks-
abstimmungen vom 25. November 2018

Am Wochenende vom 25. November 2018
konnen Sie lhrer Meinung zu nachfolgenden
eidgenossischen und kantonalen Vorlagen
Ausdruck geben:

A. Eidgendssische Abstimmungen

1. Volksinitiative vom 23. Marz 2016 «Fiir die
Wiirde der landwirtschaftlichen Nutztiere
(Hornkuh-Initiative)»

2. Volksinitiativevom12.August2016«Schwei-
zer Recht statt fremde Richter (Selbst-
bestimmungsinitiative)»

3. Anderung vom 16. Mérz 2018 des Bundes-
gesetzes Uber den Allgemeinen Teil des
Sozialversicherungsrechts (ATSG) (Gesetz-
liche Grundlage fiir die Uberwachung von
Versicherten)

B. Kantonale Vorlagen

4. Anderung des Steuergesetzes vom 28. Juni
2018 (Gegenvorschlag des Landrats zur
zuriickgezogenen formulierten Gesetzes-
initiative «Fir eine faire steuerliche Be-
handlung der Wohnkosten»)

5. Formulierte Gesetzesinitiative «Ja zur
Pramienverbilligung» («Pramien-Initiative»)
vom 22. Juni 2017

6. Teilrevision des Gerichtsorganisations- und
Prozessrechts (Verfassungsanderung be-
treffend Wahlen Zivilkreisgerichte)

Stimmrechtsausweis,

Erlduterungen, Stimmzettel

Die Stimmrechtsausweise, die Abstimmungs-
erlauterungen und die Stimmzettel haben Sie
bereits erhalten.

Stimmabgabe
Die Urnen im Stimm- und Wahllokal Biirger-

und Kulturhaus, Hauptstrasse 2, sind offen am

Samstag, von 19.00 bis 20.00 Uhr
Sonntag, von 10.00 bis 12.00 Uhr

Sie konnen lhr Stimmrecht auch brieflich aus-
uben. Das von keiner Bewilligung abhangige
Verfahren ist auf der Rickseite des Stimm-
rechtsausweises erklart. Wenn Sie brieflich
stimmen, dann muss lhr Stimmrechtsausweis
mit den Stimmzetteln bis spatestens Samstag,
24. November 2018, 17.00 Uhr, im Briefkasten
des Gemeindezentrums Bachliacker Frenken-
dorf oder im Postfach der Gemeinde liegen.

Beschwerden

Allfallige Beschwerden wegen Verletzung des
Stimmrechts oder wegen Unregelmassigkei-
ten bei der Vorbereitung und Durchfiihrung

von Abstimmungen oder Wahlen sind innert
drei Tagen seit Entdeckung des Beschwerde-
grundes, spatestens jedoch am dritten Tag
nach der Veroffentlichung der Ergebnisse im
kantonalen Amtsblatt, dem Regierungsrat ein-
zureichen. In der Beschwerde ist glaubhaft zu
machen, dass die Unregelmassigkeiten nach
Artund Umfang geeignet waren, das Ergebnis
wesentlich zu beeinflussen.

Wir laden Sie ein, von lhrem Stimmrecht Ge-
brauch zu machen!

Das Stimm- und Wahllokal erreichen Sie am
gewohnten Platz im Blurger- und Kulturhaus
an der Hauptstrasse 2.

Nachste Abstimmungstermine 2019

10. Februar 2019
Blanko-Abstimmungsdatum

19. Mai 2019
Blanko-Abstimmungsdatum

Papier- und Kartonsammlung
Montag, 3. Dezember 2018

Bitte stellen Sie Altpapier
und Karton am Abfuhrtag vor
07.00 Uhr am Strassenrand
bereit. Papier und Karton
werden gleichzeitig gesam-
melt und konnen gemischt,
mit Schnur gebiindelt, an der
Strasse bereitgestellt wer-
den. Papier und Karton diirfen nicht in
Plastiksacke verpackt werden. Der
Karton kann lose aufgeschichtet
werden. Alternativ konnen deutlich
beschriftete Nehrweggebinde oder
kleine Container mit Papier und Karton
gemischt bereitgestellt werden.

&
=

Fiir optimale Recycling-Qualitat
Tragtaschen sind aus einer minderen
Papierqualitat gefertigt. Wenn das Alt-
papier oder der Karton in Schachteln bzw.
Tragtaschen zur Wiederverwertung gelie-
fert wird, erhalt die Gemeinde eine viel
tiefere Entschadigung.

Bitte Klebebander und Styropor-Verpa-
ckungsteile entfernen.

Tetra-Packungen wie zum Beispiel Milch-
titen, plastifizierter Karton, Tiefkihl- und
Verpackungen aus Verbundmaterialien
gehoren in den Kehrichtsack und nicht in
die Kartonsammlung.
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Winterdienst in Frenkendorf

Es ist uns ein Anliegen, Sie in gewohnter
Weise lber die Organisation des Winterdiens-
tes in Frenkendorf zu informieren. Die Verant-
wortlichen in Gemeinderat, Bau- und Wegver-
waltung hdoren immer wieder Kritik zum Um-
fang des Winterdienstes. Flr die Einen wird zu
wenig getan, andere wiederum storen sich am
Engagement von Bau- und Wegverwaltung.
In der bescheidenen Hohenlage unserer Ge-
meinde wechseln die Temperaturen haufig
uber bzw. unter den Gefrierpunkt. Nachtlicher
Frost nach Tauwetter wahrend des Tages fiihrt
zur geflrchteten Eisbildung. Der Entscheid
Uber den Einsatz von Maschinen und Streu-
mitteln muss rasch getroffen werden - die
Wetterentwicklung ist aber nicht immer abzu-
schatzen.

Die Mittel zur Bekampfung der Gleitgefahr
sind mit Nachteilen verbunden. Streusalz be-
lastet Boden und Gewasser, es fiihrt zu Scha-
den an Pflanzen, Fahrzeugen und Strassen.
Der Einsatz von Splitt ist mit einem hohen
Aufwand fur das Wegraumen von Strassen
und aus Kanalisationsschachten verbunden.
Zudem ist der Splitt nicht so umweltfreund-
lich, wie dies auf den ersten Blick erscheint.
Bei Temperaturen um den Gefrierpunkt entfal-
tet Splitt zudem nur beschrankte Wirkung: Der
Splitt friert ein und wird dadurch wirkungslos.

Anordnungen fiir den

Winterdienst 2018/2019

— Streusalz wird sparsam und nur soweit not-
wendig eingesetzt.

— Trottoirs und Fusswege werden mit dem
Kleintraktor gepflliigt und gesalzen.

— Schwarzgeraumt, das heisst gepfligt und
gesalzen, werden die folgenden Verkehrs-
flachen:

— Fahrroute des Regionalbusses,

— Adlergasse,

- Adlerfeldstrasse ab Gassackerweg bis Ende
Siedlungsgebiet,

— Schulstrasse an der Halde,

— vereinzelte weitere Strassenabschnitteund
problematische Verzweigungen,

— Trottoirs,

— Zufahrt Eben-Ezer.

— Die tibrigen Gemeindestrassen werden nur
gepfligt und - soweit dies unsere be-
schrankte maschinelle Ausristung erlaubt
— gesalzen.

— Bei extremen Verhaltnissen (Eisregen, frie-
rende Nasse usw.) ist der Einsatz von Streu-
salz unumganglich.

12

Vorsicht ist immer geboten!

Es wird leider nicht moglich sein, den Winter-
dienst auf allen Fahrbahnen und Trottoirs
gleichzeitig und schon am frihen Morgen
auszufihren. Winterausriistung und an-
gepasstes Verhalten aller Verkehrsteilnehmer/
innen unterstitzen die Sicherheit auf den
Strassen.

Streugutbehalter sind an folgenden Stellen

platziert:

— Adlerfeldstrasse, Abzweigung Weingarten-
strasse,

— Eben-Ezerweg,

— Eggstrasse, Abzweigung Eggrainwegli,

— Haldenweg, unterhalb des Gasthofs Wilden
Mann,

- Lindenstrasse/Ruttigasse, bei der Trafosta-
tion.

Diese Streugutbehalter ermoglichen den Ver-
kehrsteilnehmerinnen und Verkehrsteilneh-
mern, bei schwierigen Strassenverhaltnissen
selbst aktiv zu werden und an besonders ex-
ponierten Stellen im Sinne einer Soforthilfe
Splitt zu streuen.

Parkierte Fahrzeuge diirfen

nicht zum Hindernis werden

Das im Winterdienst eingesetzte Personal ist
darauf angewiesen, dass die Lenkerinnen und
Lenker ihre Fahrzeuge auf dem offentlichen
Strassenareal regelmassig so parkieren, dass
die Schneeraumungsarbeiten nicht behindert
werden. Probleme gibt es erfahrungsgemass
im Bereich von Strassenverzweigungen und
auf schmalen Strassen. Wir verweisen dazu
auf Art. 20 Absatz 3 der Verordnung uber die
Strassenverkehrsregeln.

Wir danken allen Mitblrgerinnen und Mitbur-
gern fur ihr Verstandnis und ihre Nachsicht,
wenn der Winterdienst trotz des Einsatzes
unserer Wegverwaltung einmal nicht ihren
Vorstellungen entsprechen sollte. Einen scho-
nen und unfallfreien Winter wiinscht Ilhnen

Der Gemeinderat

! Sy — e " .
! e, - partner.ch
_-/

elektro

Giiterstrasse 10 | 4402 Frenkendorf | Fon 061 9012626
www.elektro-naegelin.ch

Elektro Naegelin AG bietet von der Planung bis zur Ausfiihrung samtliche
Elektroinstallationen in Neu- und Umbauten sowie Service und Unterhalt. e




Schlaue Umwelt-und Energie-Tipps fiir die Bevilkerung der Energiestadt Frenkendorf

Clever Heizen

Draussen ist es wieder kihler geworden und die Heizun-
geninden Gebauden sind wieder in Betrieb. Wer Clever die
Wohnung heizt, spart Energiekosten, hat mehr Wohnkom-
fort und schont die Umwelt. Hier die wichtigsten Tipps:

Temperatur einstellen*

Einstellung am Thermostatventil

- 23 °C in Badezimmern (= Pos. 4)

- 20 °C in Wohn-/Aufenthaltsbereich (= Pos. 3]

- 17 °C in Schlafrdumen, Flur (= Pos. 2)

- in wenig genutzten Raumen (Frostschutz-Stellung)

*schlecht isolierte Gebdude bendtigen héhere Raumtem-
peraturen

Sinnvoll und effizient liften

Im Winter die Fenster zwei bis dreimal pro Tag kurz
(5 Minuten) liften und keine Kippfenster offen lassen (auch
nicht im Bad und im Treppenhaus).

Heizkorper freistellen
Die Heizkorper weder mit Mobeln verstellen noch mit Vor-
hangen verdecken.

Bei Abwesenheiten Temperatur senken

In unbenutzten Raumen das Thermostatventil auf die
Frostschutz-Stellung stellen. Wahrend den Ferien oder
bei Abwesenheit am Wochenende die Temperatur in allen
Raumen senken.

Liiftung in Minergie-Bauten richtig einstellen

Liftung auf die niedrigste Stufe einstellen. Bei langeren
Abwesenheiten wie Ferien die Liftung am besten ab-
stellen. Liftung abstellen, wenn die Fenster offen sind.
www.minergie.ch

Weitere Informationen

Infoline EnergieSchweiz Tel. 0848 444 444
https://www.energieschweiz.ch/page/de-ch/heizen

Energiestadt ' Frenkendorf



Buchungsbestimmungen bei den GA-Tageskarten Gemeinde Frenkendorf

November 2018 Dezember 2018

Mo | Di | Mi

Februar 2019

Mo | Di | Mi

M 1,2,3 oder 4 Karten verfiigbar
Ausgebucht
Noch nicht buchbar

Die Tageskarte ermoglicht die freie
Fahrt auf allen Strecken der SBB,
RhB und mit dem Postauto sowie
den meistenkonzessionierten Privat-
bahnen und vielen Schiffsbetrie-
ben der Schweiz fiir nur CHF 45.00!
Gerne geben wir lhnen mit dieser
Aufstellung einen momentanen
Uberblick tiber die noch freien Da-
ten. Buchen Sie noch heute tliber
www.tageskarte-gemeinde.ch oder
telefonisch unter Tel. 061 906 10 10
und sichern Sie sich Ilhre Tageskarte
fir nur CHF 45.00 pro Stiick. Bitte
nehmen Sie zur Kenntnis, dass die
«Tageskarte Gemeinde» nur an Ein-
wohnerinnen und Einwohner von
Frenkendorf verkauft werden darf.

Buchungen von Tageskarten tatigen Sie bequem und schnell auf www.frenkendorf.ch/tageskarte
oder direkt auf lhrem Smartphone. Den Buchungsbestimmungen (ebenfalls auf der Homepage
abrufbar) kdnnen Sie entnehmen, dass Umtausch und Riickgabe von gebuchten Tageskarten

nicht maoglich ist.

Stand: 19.11.2018

qu-neutraleWérme .‘,r
flir Frenkendorf ebl® §

Die EBL und die Gemeinde Frenkendorf priiften
gemeinsam eine Erschliessung der Gebiete Egg,
Eggrain und Chitler mit dem Fernwarmenetz der EBL.
Eine Umfrage und die Machbarkeitsstudie dazu waren
erfolgreich.

Die Verbindung der beiden Warmeverbiinde in Pratteln
und Liestal ermdglicht, diese Gebiete zukiinftig ohne
eigene Warmezentrale mit mehr als 90 % erneuerbarer
und CO,neutraler Energie aus Holzschnitzeln zu ver-
sorgen.

Die nachsten Schritte
Bis Ende Jahr erhalten alle Interessenten eine Richt-
preis-Offerte. Der Baubeginn ist auf 2020 geplant.

Fragen beantwortet lhnen der EBL Projektleiter
Orlando Scherini unter Tel. 061926 16 63 oder per
Mail an orlando.scherini@ebl.ch.

”"fﬂf ::
e
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Wichtige Adressen

Gemeindeverwaltung

Homepage: www.frenkendorf.ch
E-Mail: gemeindeverwaltung@frenkendorf.bl.ch
anzeiger@frenkendorf.bl.ch

Schalteréffnungszeiten
Montag 09.00-18.30 Uhr durchgehend geoffnet
Dienstag und Freitag 09.00-11.00 Uhr
Nachmittag geschlossen
09.00-11.00 Uhr und
14.00 - 16.30 Uhr

Mittwoch und Donnerstag

Telefonbedienzeiten
Montag
Dienstag bis Freitag

08.00-18.30 Uhr
08.00-12.00 Uhr und
14.00-16.30 Uhr

Die Schalter des Sozialdienstes sind wie folgt
geoffnet:
Montag 09.00-12.00 Uhr

Dienstag bis Freitag 09.00-11.00 Uhr

Besprechungstermine ausserhalb der reguldren Off-
nungszeiten sind auf Voranmeldung maoglich (Tel.
061906 10 10).

Sprechstunde des Gemeindepradsidenten

im Gemeindezentrum Bachliacker, 2.Stock

jeweils montags 17.00 bis 18.00 Uhr
E-Mail: gemeindepraesident@frenkendorf.bl.ch

Telefon und Fax

Allgemeine Auskiinfte 061906 10 10

Fax 061 906 10 19
061906 10 10
061906 10 50

Fax 061906 10 59

AHV-Gemeindezweigstelle
Bereich Bau

Fachstelle Umwelt, Energie und Abfall 061 906 10 55

Bestattungsamt 061906 10 10
Einwohnerdienste 061906 10 10
einwohnerdienste@frenkendorf.bl.ch Fax 061 906 10 19

061906 10 30
Fax 061906 10 39

Bereich Finanzen

061906 10 13
061906 10 43

Gemeindepolizei

Objektwesen (Kataster)

E-Mail: kataster@frenkendorf.bl.ch
Sekretariat Gemeindeverwalter 061906 10 42

Fax 061906 10 19

061906 10 42
Fax 061906 10 19
061 906 10 60
Fax 061906 10 39

Sekretariat Gemeinderat

Sozialdienst

Steuern 061906 10 20
Feuerwehr Notruf 112
Sektionschef

(Kreiskommando Liestal) 0615527272

Pilzkontrolistelle
Nach telefonischer Vereinbarung:
Frau Catherine Miller, Flllinsdorf 061901 66 33

076 41208 11

Zivilschutzstelle Altenberg,
Frenkendorf 061906 10 46
Zivilstandsamt BL Arlesheim
zustandig fir die Einwohner- und
Blirgergemeinde Frenkendorf

061 552 45 00
Fax 061 552 45 01

SPITEX Regio Liestal

www.spitex-regio-liestal.ch
Rheinstrasse 3, 4410 Liestal 061926 60 90
Fax 061926 60 91

E-Mail: info@spitexrl.ch

Telefonsprechzeiten:
Montag bis Freitag 8.00 bis 11.00 Uhr
und 14.00 bis 16.00 Uhr

Ubrige Zeit Telefonbeantworter

Spitex a la carte 061921 07 00

FAZ Familienzentrum Treffpunkt
Bahnhofstrasse 16
www.faz-treffpunkt.ch

E-Mail: info@faz-treffpunkt.ch

061901 27 07

Mittagstisch Kindergarten/Primarschule
Leitung Mittagstisch 079 750 90 04
E-Mail: mittagstisch@frenkendorf.bl.ch

Mittagstisch Sekundarschule
Sekretariat Sekundarschule
E-Mail: info@sekfrenkendorf.ch

061906 22 40

Miitter- und Vaterberatung
Telefonische Auskunft und Beratung 079 872 62 06
Montag bis Freitag 8.00 bis 10.00 Uhr

SO0S-Fahrdienst 079 863 65 49

Schulsozialdienst
Kindergarten- und Primarschulstufe
Sekundarstufe |

079 324 28 81
079 643 01 11

Musikschule 061927 91 45
musikschule@rm-liestal.ch

www.rm-liestal.ch

Tagesfamilien

Oberes Baselbiet

Rathausstrasse 49, 4410 Liestal
www.vtob.ch, E-Mail: info@vtob.ch
Biiro6ffnungszeiten:

Gemass Ansage
Combox/Telefonbeantworter

061902 00 40

Robinsonspielplatz
Hiilftenmatteli
www.robiplatz.ch
Offnungszeiten:

Mi + Do

0619017177

13.30 bis 17.00 Uhr
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Formular abtrennen und bis spatestens Montag, 11.30 Uhr (vor dem Sammeltag),
dem Gemeindezentrum Bachliacker, Bachliackerstrasse 2, zustellen.

Das Hickselgut muss am Dienstag um 07.00 Uhr bereit gestellt sein.
Es kann KEINE TELEFONISCHE ANMELDUNG entgegen genommen werden.

Name: [ ] Hackseldienst

Adresse: [ ] Schnittgut abflihren

[ ] Schnittgut behalten

[ ] Grinabfuhr

Griine Gebiihrenmarken auf Anmeldeformular oder Behiilter kleben:
—» bis 75 Liter CHF 2.50 (1 Marke) —» 76 bis 140 Liter CHF 5.— (2 Marken)

Anmeldungen mit roten Kehrichtgeblihrenmarken kdnnen nicht bertcksichtigt werden. Solche Anmeldungen
werden retourniert und kénnen am Schalter umgetauscht werden.

Wichtig: Ohne fristgerechte schriftliche Anmeldung kann lhr Griingut nicht verarbeitet

werden. Zu spat eingereichte Anmeldungen konnen nicht mehr beriicksichtigt werden.

Kosten des Hackseldienstes (Bezahlung nur mit griilnen Gebiihrenmarken): CHF 20.00 Anfahr-
pauschale inkl. 10 Minuten Arbeit (= 8 Marken). CHF 2.50 ab 11. Minute pro Minute.

GEBUHREN GEBUHREN GEBUHREN GEBUHREN
\ MARKE MARKE MARKE MARKE

Die griinen Gebiihrenmarken fiir den Griingut- und Hackseldienst werden
direkt auf das Anmeldeformular geklebt. Die roten Kehrichtgebiihrenmarken
sind ausschliesslich fiir den Haus- und Grobkehricht zu verwenden.

FRENKENDORF FRENKENDORF FRENKENDORF FRENKENDORF

GEBUHREN GEBUHREN GEBUHREN GEBUHREN
MARKE MARKE MARKE MARKE

Bitte beachten Sie:
Nach Ablauf der Anmeldefrist eingegangene Anmeldeformulare kdnnen nicht mehr

bericksichtigt werden. Die Mitarbeiter des Werkhofs danken fiir die Zusammenarbeit.

FRENKENDORF FRENKENDORF FRENKENDORF FRENKENDORF
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Biirgergemeinde

Offnungszeiten/Telefonbedienung Adresse
der Biirgergemeinde Blrgergemeinde Frenkendorf
Montag 15.00 bis 18.30 Uhr Hauptstrasse 2, 4402 Frenkendorf
Donnerstag 8.30 bis 11.00 Uhr Telefon 061 901 34 49

E-Mail: bg.frenkendorf@bluewin.ch
Sprec_l_lstunde ) L Homepage: www.bg-frenkendorf.ch
des Biirgergemeindeprasidenten
Montag 17.30 bis 18.30 Uhr

nach Vereinbarung

Blrgergemeinde
4402 Frenkendorf )

EINLADUNG ZUR
BURGERGEMEINDE-VERSAMMLUNG

von Mittwoch, 5. Dezember 2018, 19.30 Uhr

Sehr geehrte Mitblrgerinnen
Sehr geehrte Mitblrger

Wir laden Sie freundlich ein zur Burgergemeindeversammlung von Mittwoch, 5. Dezember
2018, 19.30 Uhr, im Saal zum Wilden Mann.

Traktanden

N

Protokoll der Biirgergemeindeversammlung vom 1. Juni 2018
2. Budget 2019

3. Bekanntgabe von Landratsbeschlissen betreffend Erteilung des
Kantonsburgerrechtes

4. Genehmigung von Einblrgerungsgesuchen von auslandischen Staatsangehdrigen

5. Anpassung des Einburgerungsreglements an das neue Kantonale
Einblrgerungsgesetz

6. Anderung der Gemeindeordnung der Biirgergemeinde Frenkendorf
7. Verschiedenes

Die Berichte und Antrage des Birgerrates, das detaillierte Budget 2019 der Birgergemeinde
Frenkendorf sowie das Protokoll der Blirgergemeindeversammlung von 5. Juni 2018 liegen fir
Sie ab 15. November 2018 in der Eingangshalle des Birger- und Kulturhauses, Hauptstrasse
2, und im Gemeindezentrum Bachliacker zum Abholen wahrend den Schalteréffnungszeiten
bereit.

Die Blrgergemeindeversammlung ist 6ffentlich. Nicht stimmberechtigte Personen kénnen im
hinteren Teil des Raumes Platz nehmen.

Wir hoffen auf eine zahlreiche Beteiligung. Anschliessend offeriert die Burgergemeinde einen

Apéro. B
Der Burgerrat
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Biirgergemeinde

Einbiirgerungen

Anlasslich der Blirgergemeinde-Versammlung
von Mittwoch, 5. Dezember 2018, sollen fol-
gende Personen in das Bilrgerrecht der Ge-
meinde Frenkendorf aufgenommen werden:

Haxhimusa, Florim, geb. 31. Januar 1983 in
Ferizaj (Kosovo), Haxhimusa, geb. Misini,
Elvinaz, geb. 11. August 1985 in Ferizaj
(Kosovo), Haxhimusa, Sarah, geb. 30. Januar
2008 in Liestal BL, und Haxhimusa, Mal, geb.
18. September 2009 in Liestal BL, Staatsange-
horige von Kosovo, wohnhaft in Frenkendorf,
Eggrainweg 26.

Palmyre, Alain Michel, geb. 30. Juli 1966 in Rose
Hill (Mauritius), Staatsangehoriger von Austra-
lien, wohnhaft in Frenkendorf, Eggstrasse 57.

Premathas, Rajeethan, geb. 6. Juni 2001 in
Liestal BL, Staatsangehoriger von Sri Lanka,
wohnhaft in Frenkendorf, Bruggweg 2.

Sivarajah, Abishana, geb.14. Januar 1998 in
Binningen BL, Staatsangehdrige von Sri Lanka,
wohnhaft in Frenkendorf, Neufeldstrasse 25.

Smith, Philippa Sarah, geb.15. Oktober 1999
in Basel BS, Staatsangehorige des Vereinigten
Konigreichs, wohnhaft in Frenkendorf, Untere
Flihackerstrasse 11.

Weihnachtsbaumverkauf
der Biirgergemeinde Frenkendorf
auf dem Dorfplatz *

Samstag, 15. Dezember 2018
von 8.30 bis 11.00 Uhr
Mittwoch, 19. Dezember 2018
von 18.00 bis 20.00 Uhr

Die Baume stammen aus einem gesunden
Bestand.

Sie werden von unserem Forstteam geschla-
gen.

Unser Angebot:

Rottannen und Nordmanntannen in ver-
schiedenen Grossen.

Die Baume stammen aus eigenem und re-
gionalem Bestand.

Sie werden von unserem Forstteam kurz vor
Weihnachten geschlagen.

[ torstrevi
__,,'#,: forstrevierschauenburg

muttenz protteln frenkendorl
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‘.. Blirgergemeinde

W 4402 Frenkendorf
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Bestellung fiir Brennholz

Name/Vorname

Adresse

Telefon Nr.

Datum

Unterschrift

Angebot
Anzahl

Buchenspaltern 1T m

__ Schnitt50 cm

__ Schnitt33cm

___Schnitt 25 cm

Cheminéeholz 33 cm

Cheminéeholz 25 cm

Anfeuerholz

Kosten

*Spaltstock
* Nur auf Bestellung

15.

120.00/Ster

170.00/Ster

180.00/Ster

200.00/Ster

17.00/Bund

16.00/Bund

00/Karton

30.00/Stk.

Die Hauslieferung wird mit CHF 25.00 verrechnet.

Gewtlinschter Liefertermin:

Griin ab Wald
(ab 1. Februar bis 30. April)

Anzahl

Buchenspaltern 1T m

Kosten

90.00/Ster

Brennholz bestellen konnen Sie per Post,
oder per E-Mail: waldchef.frenkendorf@bluewin.ch
oder Telefon 079 757 71 51.




Biirgergemeinde/Schulen

Frenkendorfer Weihnachtsmarkt

8. Dezember 2018,11.00-20.00
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Verkehrs- und

" Verschonerungsverein
]

“v" Einwohnergemeinde

Burgergemeinde

Schweizer Erzahlnacht 2018 -
die 3. Klassen der Primarschule Egg
machten mit!

Seit vielen Jahren findet im Herbst die
«Schweizer Erzahlnacht» statt. Dieses Jahr
war es am 9. November wieder soweit. Dieser
Anlass ist schweizweit ein Leseforderungs-
projekt (Biicher und Geschichten in besonde-
rem Rahmen erleben). Er gehort zu den gross-
ten Kulturanlassen und es nehmen jeweils
uber 600 Institutionen (Schulen, Bibliotheken,
Buchhandlungen, Jugendtreffs usw.) teil.
Alle 3. Klassen der Primarschule Egg machten
in diesem Jahr auch mit!

Um 19 Uhr trafen sich die 3. Klasslerinnen und
3. Klassler und zehn Lehrpersonen aus dem
Stufenteam auf dem Pausenplatz. Eine Feuer-
schale liess den Pausenplatz flir einmal in ei-
nem ganz anderen Kleid erstrahlen. In klas-
sengemischten Gruppen durften die Kinder
bei Laternenschein leise ins fast dunkle Schul-
haus gehen. Sie horten in verschiedenen mit

Lichterketten und Kerzen schon geschmick-
ten Zimmern einer Geschichte zu und bastel-
ten oder spielten anschliessend etwas. Da-
nach gab es eine Pause bei der Feuerschale
mit vielen feinen Sissigkeiten und Tee — herz-
lichen Dank an die Backerinnen und Backer
aus der Elternschaft! Noch einmal schlichen
alle auf leisen Sohlen ins Schulhaus zuriick
und die Kinder durften bei einer zweiten Ge-
schichte die lichterfullte, ruhige und gemautli-
che Stimmung erleben. Danach war der Zau-
ber leider schon wieder vorbei und es hiess,
sich zu verabschieden. Sowohl die Kinder wie
die Lehrpersonen genossen es sehr, die Schule
fur einmal in dieser besonderen Stimmung zu
erleben—und werweiss.... vielleicht wurde die
Neugier auf weitere Geschichten und Blicher
bei einigen Kindern etwas (mehr) geweckt ...?

Die Klassen 3a, 3b, 3c und 3d mit Th. Dreier,
S. Kohler, B. Kappeler, M. Engler, B. Giacchino,
V. Weisskopf, C. Liniger, E. Schmid, E. Egloff,
B. Dobler
p



Andlich liiiitet s’"Mzssgloggli au bi uns

Am Samstag, 3. November ist es fiir die Kin-
dergarten Egg 2 und 3 endlich soweit: lhr
Massfescht kann beginnen.

Wir treffen uns vor dem Kindergarten, wo uns
die Kinder stolz und mit strahlenden Gesich-
tern ihre Masslieder vorsingen. «Hut isch’s
Massfescht im Chindergarte — mir hand fascht
numm druf chonne warte» heisst es dann im
Vers und dann endlich «luutet s’'Massgloggli
au fir uns».

Und los geht’s: fur die einen heisst es nun ab
an die Bahnen und Stande. Wer kommt wohl
zuerst zu mir? Fur die anderen geht es an den
«Geldstand». Bezahlt wird namlich mit selber-
gemachten farbigen Geldketten fiir die Kin-
dergartenkinder und ihre Geschwister, bei der
dann jeweils ein entsprechend farbiges Zettel-
chen weggezupft werden muss. Wenn die Er-
wachsenen etwas wollen, mussen sie die
Kinder fragen, denn heute ist verkehrte Welt!

e ————

:"'__i-__:‘pa-._' P
Am Massfescht ist allerhand los. Wo soll ich
zuerst hin? An den Blichsenstand draussen
oder lieber zur Mohrenkopfschleuder? Oder
gerade nach oben zur supertollen, gruseligen
Geisterbahn mit «richtigen» Gespenstern?
Oder lieber ganz ruhig auf’s Karussell oder an
den Flohmarkt? Sogar ein Glcksrad und Losli
mit Smileys und Nieten gibt es! Und natdrlich
ist auch fiir das leibliche Wohl gesorgt: Nebst
Magenbrot, gebrannten Mandeln, Rahmdafeli
und Popcorn gibt es unten im Massbeizli fir
einen echten «Massbatze» sogar Hot Dog,
Chaschiechli, Kuchen und natirlich auch et-
was zu trinken.
Schade, dass alles so schnell vorbeigeht.
Allen Kindern und ihren Kindergartnerinnen,
Helferinnen und Helfer ein herzliches Danke-
schon fur das gelungene Fest!

Daniela Brandlin

Adventsfenster
der Primarschule Frenkendorf

Mit der Winterzeit naht die besinnliche
Adventszeit. Wahrend des Monats Novem-
ber wird in allen Schulzimmern der Primar-
schule Frenkendorf geschnitten, geklebt,
gestaltet und dekoriert, damit das Schul-
haus zum 1. Advent in einem weihnachtli-
chen Kleid erstrahlt. Die erleuchteten Fens-
ter sollen die Kinder und alle Bewohner des
Dorfes auf die Weihnachtszeit einstimmen.
Die Adventsfenster leuchten vom 30. No-
vember 2018 bis zum 7. Januar 2019, und
das jeweils am Abend von 17-22 Uhr und
am Morgen von 6-8 Uhr.
Wir laden Sie herzlich ein, die Adventsfens-
ter bei einem abendlichen Rundgang zu
bestaunen.

Das Team der Schule Egg



/g Natur- und Vogelschutzverein
3 Frenkendorf

Die Natur- und Vogelschutzvereine (Ergolzsektionen) Bubendorf, Frenkendorf, Fillinsdorf,
Itingen, Lausen, Liestal, Ramlinsburg und Seltisberg organisieren gemeinsam einen

Grundkurs der Vogelkunde

Haben Sie Freude an der Natur und méchten Sie mehr liber die Vogel und ihre Lebensweise
erfahren? Dann ist der Grundkurs der Vogelkunde genau das Richtige. Wir bringen lhnen an
4 Theorieabenden und 4 Exkursionen die einheimische Vogelwelt naher.

Kosten
Fir Mitglieder eines organisierenden Vereins kostet der Kurs CHF 150.— inklusive Lehrmittel. Fir
Nichtmitglieder CHF 200.-. Bitte bringen Sie den Betrag in bar an den ersten Theorieanlass mit.

Ausriistung
Ein Feldstecher fiir die Exkursionen ist empfehlenswert.

Kursort
Restaurant Farnsburg, Rheinstrasse 4 in Liestal (5 Minuten Fussweg vom Bahnhof Liestal)

Termine

Die Theorieanlasse finden jeweils am Mittwochabend um 19.30 Uhr statt und dauern max.
2 Stunden. Der erste Anlass dauert ungefahr eine halbe Stunde langer. Samstagvormittag nach
dem Theorieanlass vertiefen wir die behandelten Themen an einer Exkursion.

Thema Theorie Exkursion
Wasservogel Mittwoch, 20. Februar Samstag, 23. Februar
Vogel im Wald Mittwoch, 20. Marz Samstag, 23. Marz
Vogel vor der Hausture Mittwoch, 8. Mai Samstag, 11. Mai
Vogel im Kulturland Mittwoch, 19. Juni Samstag, 22. Juni

Das Kursteam freut sich tber Inre Anmeldung. Bei Fragen konnen Sie gerne Jiirg Schafer kon-
taktieren. (j.schaefer@eblcom.ch, 061 901 17 24)

Die Teilnehmerzahl ist beschrankt.

Anmeldung bis 31. Januar 2019 per Mail oder mit untenstehendem Talon.
T e e e e e e e e e e

Ja, ich nehme am Grundkurs der Vogelkunde teil.

Name, Vorname:

Adresse, Ort:

Tel., E-Mail:

Mitglied einer Naturschutzsektion: | |ja [ | nein Sektion:
Ich méchte Mitglied bei einem Naturschutzverein werden: [ ]ja [ | nein

Datum, Unterschrift:

Einsenden an: Jiirg Schafer, Hilftenstrasse 17, 4402 Frenkendorf, j.schaefer@eblcom.ch
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FRENKENDORF

Kirchenkonzert
9. Dezember 2018, 17.00 Uhr,
reformierte Kirche Frenkendorf
Die Brass Band Frenkendorf mochte Sie auch
dieses Jahr herzlich zum Kirchenkonzert einla-
den. Seit Januar werden wir von unserer
neuen Dirigentin Jennifer Tauder geleitet. Zu-
sammen mit ihr haben wir ein interessantes
und abwechslungsreiches Programm einstu-
diert.
Lassen Sie sich mit besinnlichen und weih-
nachtlichen Klangen auf die bevorstehende
Weihnachtszeit einstimmen und besuchen Sie
unser Konzert am zweiten Adventin der Kirche
Frenkendorf. Im Anschluss sind Sie herzlich
eingeladen, mit uns einen Punsch oder Glih-
wein auf dem Kirchplatz zu geniessen. Wir
freuen uns auf Sie!
Wir mochten lhnen fiir lhre vielfaltige und
wertvolle Unterstitzung im vergangenen Jahr
herzlich danken und wiinschen lhnen eine
schone Weihnachtszeit und fiir das Jahr 2019
alles Gute.

lhre Brass Band Frenkendorf

Voranzeigen:
Turmmusik

Heiligabend, 24. Dezember 2018 um 18.00 Uhr
vor der Reformierten Kirche Frenkendorf

Herzlich willkommen
am
Freitag, 30. November 2018

an der Mittelgasse 5
4402 Frenkendorf

im Kitchen-Bar-Club

Madlenjager

ol

Frenkendorf

geoffnet ab 18.00 Uhr

www.madlenjaeger.ch
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Adventskranzen 2018

Im Begegnungszentrum Dreikonig,
Fiillinsdorf

Auch dieses Jahr mochten wir ein vielseitiges
Angebot an Adventsdekor anbieten. Alle Hel-
ferinnen und Helfer sind herzlich willkommen.
Wie jedes Jahr wird uns ein Z'vieri serviert.
Wir sind froh, wenn alle, welche eine eigene
Gartenschere besitzen, diese zum Aste zu-
schneiden mitbringen. Wenn |hr mithelfen
wollt, reserviert Euch folgende Daten:

Kranzen mit Verkauf:
Mittwoch, 28.11.18 ab 14.00 Uhr und
Donnerstag, 29.11.18 von 08.30-17.00 Uhr

Letzter Verkaufstag:
Samstag, 01.12.2018 von 11.00-14.00 Uhr

Die Einnahmen vom Verkauf der Kranze wer-
den wir im vollen Umfang spenden.

Der Vorstand des Frauenvereins Dreikdnig
freut sich auf alle Helferinnen und Helfer.

Liebe Frauen,
Liebe Mitglieder

Auf die Jahresversammlung im Marz 2019
wird die Prasidentin zurlcktreten.

Aus diesem Grund suchen wir dringend eine
neue Prasidentin.

Vielleicht sind Sie unsere neue Prasidentin
oder kennen jemanden, der gerne im Vorstand
mitwirken wirde?

Schauen Sie sich unsere Homepage an:
www.frauen-verein.ch

Dakonnen Sie einiges Uber unsere Tatigkeiten
nachlesen.

Unser Vorstand wiirde sich freuen, eine neue
Prasidentin begrissen zu dirfen.

Bitte meldet euch bei

Pasciullo Rita (Prasidentin) Tel. 079 717 65 47
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[FRENKENDORF-FULLINSDORF]|
www.theater-rampenlicht.ch

Das Theater geht wieder los! Beim Theater
Rampenlicht Frenkendorf-Flllinsdorf bedeu-
tet dies — im Gegensatz zum privaten Ge-
brauch - etwas Positives, auf das die Vereins-
mitglieder den Sommer Uber jeweils sehn-
lichst warten: Das Stiick ist beschlossene Sa-
che und die konkreten Planungen kdnnen be-
ginnen. Gespielt wird im Mai 2019 die Gauner-
komodie «Lady Killers» von Elke Kérver und
Maria Caleita. Erneut wird Profischauspieler
und Regisseur Lothar Hohmann Regie fuhren
und mit dem neunkopfigen Ensemble ein

Videohock 2018 - die Rampenlichter mit Funny Money auf
Leinwand

Spektakel auf die Bihne des Saalbaus zum
Wilden Mann zaubern. Das Ensemble wird
Sie, liebe Einwohnerinnen und Einwohner
von Frenkendorf, ins London der 50er-Jahre
entfihren. Lust, mit dabei zu sein? Es werden
noch Manner und Frauen jeden Alters fiir die
Mitwirkung auf, neben und hinter der Blihne
gesucht. Die Generalversammlung vom 3. No-
vember 2018 ist der Startschuss sowohl fir
die kommende Produktion als auch das neue
Vereinsjahr. Geflihrt wird der Verein weiterhin
von Prasidentin Pia Vieli und ihren Vorstands-
kolleginnen und -kollegen Karin Striibin, He-
len Schopfer, Mike Imhof, Rolf von Kannen
und Fernand Persoz. Ernst Striibin wurde an
der GV als neues Vorstandsmitglied an das
Ruder des Vereins gewahlt.

In Vorfreude auf die bevorstehende neue
Theatersaison haben sich die Rampenlichter
mit Familie und Freunden im Kino Oris in Lies-
tal am 11. November 2018 das diesjahrige
Stick «Funny Money» angesehen.

Am Weihnachtsmarkt Fullinsdorf vom 24. No-
vember 2018 haben Sie die Gelegenheit, die
Rampenliechtli kennenzulernen und sich kuli-
narisch verwohnen zu lassen. Theatergut-
scheine konnen ausserdem als attraktives
Weihnachtsgeschenk erworben werden. Fur
weitere Informationen besuchen Sie die Inter-
netseite www.theater-rampenlicht.ch oder die
Rampenlichter Facebook-Seite.

4 Prad; Koo 3 R

www.koinos.ch

Ab sofort gibt es auch Pfadi fiir unsere jingsten Abenteuerlustigen:

Die Biberstufe der Pfadi Koinos richtet sich an Kinder im Alter von 4 bis 6 Jahren, die ohne
ihre Eltern spannende Geschichten erleben wollen.

Der Wahlspruch der Biberstufe lautet «Mit Freude dabei». Die Biber treffen sich ein- bis zwei-
mal pro Monat an einem Samstag. lhre Fantasie und Neugierde fluihrt sie von Abenteuer zu
Abenteuer, welche sie als Gruppe erleben und dabei ihr Umfeld kennenlernen und Neues
entdecken.

Anmeldungen sind jeder Zeit moéglich! Wir freuen uns auf euch.

Wir bieten ein erfahrenes Leiterteam aus erwachsenen Leitern.

Infos zu unseren Abenteuern findet Ilhr auf unserer Homepage.

Nachste Aktivitat: 24. November 14.15-16.45 Uhr; Pfarrei Dreikénig, Fillinsdorf

Ansprechperson ist:
Bryan Vael v/o Amalu
078 626 33 80
biber@koinos.ch
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Verkehrs- und

Ortsmuseum Frenkendorf
Sonntag, 2. Dezember

Tausende Fotos umfasst
das Archiv von Gert Martin.
In der neuen Ausstellung
lassen 333 Bilder das Dorfleben

und seine Bewohner wieder aufleben.

Lebendiges Dorf
Schlittschuh fahren
auf dem Dorfplatz

Liebe Besucherlnnen,
fur Ihr reges Interesse und lhre
Unterstlitzung mochten wir
uns ganz herzlich bedanken.
Das Museumsteam wiinscht lhnen
eine besinnliche Adventszeit.

10-12 Uhr mit Apéro
14-17 Uhr zu Kaffee und Kuchen

Wir freuen uns auf Ihren Besuch.
Ueli Martin und der
Verkehrs- und Verschonerungsverein
Frenkendorf

Verschénerungsverein Frenkendorf

A
-~

A%k

Robinsonspielplatz

Frenkendorf
Tel. 061 901 71 77 / www.robiplatz.ch

Am Donnerstag den
6. Dezember kommt der
Santiklaus uns auf den
Robinsonspielplatz
Frenkendorf besuchen. Er
wird um 16.00 Uhr
vorbeikommen und viele
genlssliche

Uberraschungen
mitbringen. Wir freuen
uns auf zahlreiche kleine
und grosse Besucher.

Schenken Sie Zeit!

5 _ Betagte oder kranke
M Menschen freuen sich
auf lhre Gesellschaft!

Wir suchen freiwillige Besucherinnen und Begleiter!

Rotes Krevz Baselland ™
Das Symbol fir Menschlichkeit

www srk-baselland ch

061905 8200

Spitex a la carte
Fiir mebr Vitamine im Alter.
...richtet sich an Menschen, die sich

maoglichst lange zuhause
rundum gut versorgt fihlen wollen.

W Fiir Fragen und mebr Infos:
Marianne Pulfer
Telefon: 061 921 07 00
www.spitex-alacarte.ch
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Natur- und Vogelschutzverein
Frenkendorf

Waldrandaufwertung Paradiesweg

Mit Unterstitzung der Gemeinde (Pflanzen)
und der Blirgergemeinde (Wildschutz) hat der
NVF am 17. November auf der neuen Schlag-
flache am Paradiesweg einen Waldsaum mit
einheimischen Heckenstrauchern gepflanzt.
Die vielfaltigen Straucher und Baume tragen
einerseits Beeren als Vogelnahrung, anderer-
seits bietet der stufige Waldrand mit seinen
Dorngebiischen und Asthaufen auch einen
wertvollen Unterschlupf fiir zahlreiche Tiere.
Mit Mehlbeeren, Speierling und Traubenkir-
schen sind auch Baume dabei, die bei uns nur
wenig vertreten sind und den aufwachsenden
Waldsaum bereichern. Nun hoffen wir auf
geniigend Regen bis zum Frihling, damit die
Pflanzen gut anwachsen kdnnen.

Mehr Infos unter www.nvf-frenkendorf.ch

Loch Ness Bar

Unsere Whisky Bar ist am
Weihnachtsmarkt

8. Dezember 2018

ab 18.00 Uhr
geodffnet

.-‘Peperonc'\“’"

Kochclub
Frenkendorf
Schauenburgerstrasse 3

Origami Ausstelung
201-212201%

ist mehr als nur Papierfiieger

e
~ jopanischi en :
\?Eﬂﬂu

HIH:JHOLF s&mch
SIMDHCAIHELM

Rellug b 18:30Uhr  Verissoge
Somsteg 10:00 - 18:00 Uhr

sumqg m:au 11,anu|-:
u:ﬁ:i wﬂlm

Sonnfog 14:00 - 15:00 Uhe

m-wmwzmmr;

B Brass Band Frenkendorf

Jennifer Tauder
FRENKENDORF

9. Dezember 2018

Reformierte Kirche
in Frenkendorf

17.00 Uhr

Eintritt frei - Kollekte
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AESTALRANY !e /\,_D .-
pavillon &3°%

Unsere nachsten
Anldsse

Im Seniorenzentrum Schonthal
Parkstrasse 9
4144 Fiillinsdorf

Donnerstag 13. Dezember 2018

Fondue Plausch ab 17.30 Uhr
Fr. 21.50.- pro Person Exkl. Getrinke

www.sz-schoenthal.ch

Reservieren Sie noch heute

Tel. 061 905 15 27 oder 061 905 15 44

Wir freuen uns auf Ihren Besuch - |hr le pavillon-Team

Aktuell, Schreibtische die mitwachsen.

Willi Hirt Mobel-Innenausbau 6GmbH
Rheinstrasse 73, 4402 Frenkendorf

I"W‘ Telefon 061 901 55 88
www.hirt-schreinerei.ch e
DIEFFENBACH I
HEIZUNGEN GMBH

KOMPETENT IN SACHEN HEIZUNGEN

‘-

Neubauten

Hauptstrasse 14 | 4133 Pratte
0619013144 | info@schneider-sss.

BUTZBERGER

Haustechnik

4414 Fillinsdorf

Sanitér - Heizung - Badezimmergestaltung

061 902 18 03 - buetzberger-ht.ch

Neu- und Umbauten Allgemeine Service-

Badezimmer-Sanierung und Reparaturarbeiten
Heizungs-Sanierung

Boilerentkalkung

Schéublin + Feltsch AG

Exklusive Ausstellung

Sanitére Anlagen s /

Sanitérservice

Rohrleitungsbau
~ Tel. 061 901 42 80 Fax 061901 42 11
rlnfo@schorublin-felsd.ch wiwi schoavblin-felsch.ch

Eine schone Adventszeit, Frohe Festtage und eine gute
Fahrt ins 2019 wiinscht Ihnen Esther Wéchli mit Team.

GARAGE
CARAROSSERIE

BH—>

WACHU

SPRITZWERHK

€-5CO0TER
MULTI-BAGS

061 901 17 66
061901 17 74
www.waechlicar.ch

ins

Ergolzstrasse 5 Tel.
4402 Frenkendorf Fax
waechli@waechlicar.ch

BRANCA AG

Malergeschaft

...weil’s farbig einfach schoner ist!

061901 76 20
info@branca-ag.ch www.branca-ag.ch
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Verkehrs- und
Verschoénerungsverein Frenkendorf

Chlaus-lliiita 2018

Donnerstag, 6. Dezember 2018, 18.00 Uhr
Organisation:
Chlause: Werner Miller Christoph Krimbacher (Chrimbi)
Thomas Billat Hampa Schauble
Begleiter VVF: Theo Martin
Verkehrssicherheit:  Oli Strahl
Christian Nebiker Lore Hoenes
Helfer Gréattimaa: Fritz Bronnimann
Edith Thommen Irene Gunzenhauser
Nihat Bacimi Peter Studerus
Fotos Martin Schweizer
Treffpunkte: Chlause und Helfer «Grattimaa» Verteiler

17.30/17.45 Uhr Museum
Begleiter VVF und Verkehrssicherheit
17.45 Uhr Feuerwehrmagazin Megafon

Wir fuhren nur eine Route durch
Route: Hauptstrasse — Schulstrasse — Munzacherweg — Miihlackerstrasse — Ortsmuseum

Ablaufen ca.18.05 Uhr nach Abfahrt Regionalbus
Material: 200 Stk. Grattimannen Peter abholen Siiesses und Guets
Fackel Silvia
Eimer zum LAschen Museum
2 Bankli Grattimann verteilen Museum
Umtrunk: anschliessend im Museum Kakao und Grattimannen
Verantwortlich: Silvia Duttweiler, Margrith Studerus,
Zur Orientierung an: Kaspar Holinger Fw Kdt.
Jurg Suter Gemeindepolizei
Autobus AG

Mit Dank und Gruss aus dem Schwarzwald, VVF Oberchlaus

A
3
Py
3
S}
=
=
=
=
4R

al- und Kreativkurse auf Porzellan, Glas Leinwand
Der Atelier-Ladenistim Advent ab 24. November am Samstag von 11.00 - 18.00 Uhr fiir Sie geéffnet. %
Ab15.00 Uhr stossen wir jeweils auf das vergangene und kommende Japran. §
*t Spezielle Malkurse im Dezember auch fir Anfanger: f %
\__ Originelle Engels-Tasse Mittwoch 6./19.12. 09-12.00h "‘ N §
¢< Weihnachtsschmuck Mittwoch  6./19.12. 14-17.00h s3§ X
Herzige Barentasse Donnerstag7./20.12. 09-12.00h 5
v Champagner Glas Donnerstag7./20.12 18 - 21.00h '{-,_" )
- Kurskosten pro Kurstag Fr. 65.00 inkl. Material und Brennen * (_%
Infos und Anmeldungen unter: T 06133226 06 M 079 378 9575 oder molstuebli@atelier-s.ch| =%
S
}lte[zer S Sabine Bacchetta, Hohle Gasse 2, 4414 Fiillinsdorf www.atelier-s.ch ?%‘




Pfarrei Dreikonig Frenkendorf-Fiillinsdorf

8.30-11.30 Uhr
Tel. 061 901 55 06
Fax 061 901 55 19
E-Mail: info@pfarrei-dreikoenig.ch
www.pfarrei-dreikoenig.ch

Sekretariat: Dienstag bis Freitag
Simone Murphy

Pfarreiteam:

Peter Bernd, Pfarrer Tel. 061 901 55 06
Claudia Christen, Pastorale Mitarb. Tel. 061 901 55 06
Jugendarbeit, vakant
Sozialdienst, vakant

Sozialfonds:

Sprechstunden nach Vereinbarung

PC 60-399429-5

Agenda

Samstag, 24. November

15.00 Uhr film & popcorn: Kinder bis 11J.
18.00 Uhr film & popcorn: Jugendliche ab 12J.
Christkonigsfest

Sonntag, 25. November

11.00 Uhr Wortgottesdienst mit Monika Fraefel
Kollekte: Gesamtschweizerische
Verpflichtungen des Bischofs

Mittwoch, 28. November
9.00 Uhr Wortgottesdienst;
Morgenkaffee

10.15 Uhr Teamsitzung

14.00 Uhr Aktion Adventskranzen
16.45 Uhr Okumenische Feier im SZS

anschliessend

Donnerstag, 29. November
8.30 Uhr Aktion Adventskranzen (bis 17.00)

Samstag, 1. Dezember
11.30 Uhr Okumen. Suppentag (bis 13.30)
16.00 Uhr Projektchor fir Weihnachten

Erster Advent, Sonntag, 2. Dezember
11.00 Uhr Eucharistiefeier mit Taufe von Elian
Ndreca

Kollekte: AIDS-Hilfe Schweiz

Dienstag, 4. Dezember
17.30 Uhr Synode BL im Landratssaal in Liestal

Mittwoch, 5. Dezember

7.30 Uhr Roratefeier bei Kerzenlicht und mit
Musik; anschliessend Friihstiick

10.15 Uhr Teamsitzung

16.45 Uhr Okumenische Feier im SZS

Freitag, 7. Dezember
19.30 Uhr Projektchor fir Weihnachten

Zweiter Advent, Sonntag, 9. Dezember
11.00 Uhr Okumenischer Gottesdienst zum
Tag der Menschenrechte

Kollekte: Amnesty international

30

Dienstag, 11. Dezember
19.30 Uhr Projektchor fir Weihnachten

Mittwoch, 12. Dezember

10.15 Uhr Erweiterte Teamsitzung

16.45 Uhr Okumenische Feier im SZS

19.00 Uhr Adventliche Bussfeier mit Maria
Klemm u.a.

Donnerstag, 13. Dezember
19.00 Uhr Kirchgemeinderatssitzung

Berichte, Eindriicke, Mitteilungen

e e LA ,
Pfarreifest 2018: Kinder der Klasse 6b Frenkendorf erhielten

grossen Applaus fiir die Songs und die Musik aus ihrem Um-
weltmusical. (Fotos: Pfarrei Dreikénig)

«Jeder Einzelne tragt

die ganze Verantwortung»

«Jeder Einzelne tragt die ganze Verantwor-
tung»: Unter diesem nachdenklichen und he-
rausfordernden Wort stand der festliche Got-
tesdienst, mit dem das Pfarreifest eroffnet
wurde und der an das vor 100 Jahren gebo-
rene und vor 75 Jahren von der Nazijustiz er-
mordete Mitglied der Weissen Rose, Willy
Graf, erinnerte.

Er hatte sich mit Hans und Sophie Scholl, Ale-
xander Schmorell, Christoph Probst und an-
deren fur den aktiven Widerstand entschie-
den. Am 6. Juni 1942 schrieb Willy Graf diesen
Satz in einem Brief an seine Schwester Anne-
liese. — In der Predigt zog Peter Bernd eine
Linie zu Jesus aus Nazareth, der in der Begeg-
nung mit dem blinden Bettler Bartimaus eine
letzte radikale Wendung vollzog. Von hier an
lasst der Evangelist Markus ihn offen auf mes-
sianischen Pfaden gehen. Aber es ist nicht ein
Messias, der Grossmachtfantasien bedient,
sondern den der Evangelist Markus nach dem
Vorbild des Propheten Sacharja als liberzeug-
ten Friedenskonig auf einem Esel in Jerusa-
lem einziehen lasst. Der auf dem Weg des
Gewissens, der unbeirrbaren Gerechtigkeits-
liebe und des aufrechten Mutes und Einsatzes



zu gehen versucht. — «Jeder Einzelne tragt die
ganze Verantwortung.» Der einfache Satz gilt
zu jeder Zeit.

Im bunten Programm des Pfarreifestes bot die Gruppe «Bala-
rins Furlans di Basilea» ein wunderschénes Stlick traditioneller
Kultur. — Den vielen Engagierten des Festes ein ganz grosses
und herzliches Merci fiir den tollen Einsatz und Eure gute Laune!
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Unter Anleitung von Marion Gregor entstand das ganz aktuelle
Pfarreifestbild 2018: «Aufstehen gegen rechts».

.. die Altrego-Singers ...

.. und wie jedes Jahr die Elbisrugger mit ihrem Platzkonzert,
die mit vielen anderen flir beste Stimmung sorgten. Mercil!.

Das bewéhrte Kochteam weihte die neue Kiiche ein. — Der Ein-
satz der jugendlichen Firmanden/innen wéhrend des ganzen
Festes, auch beim Auf- und Abbau, war super.

Ganz neu ist die Mdglichkeit, die Theke ZW/schen Kliiche und
Foyer nach aussen zu schieben, um einen erweiterten Zugang
zur Kiiche und eine gréssere Ausgabe zu schaffen.

Nach der wirdigen und nachdenklichen Feier
in der Kirche war der Tag des Pfarreifestes
ganz von den vielen Menschen gepragt, die
gekommen sind, die etwas beigetragen ha-
ben, die miteinander gesprochen und geges-
sen haben, lachten oder sangen. Im Namen
des Pfarreiteams den vielen Engagierten, vor
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allem auch den Jugendlichen ein ganz herzli-
ches Merci! Ihr wart alle grossartig.
Peter Bernd

Adventskranzen 2018

Wie alle Jahre sind Menschen jeden Alters
herzlich willkommen, sich mit der Aktion Kran-
zen des Frauenvereins auf die Adventszeit
einzustimmen und beim Herstellen von Ad-
ventskranzen und -gestecken zu helfen — und
das Ganze fiir einen guten Zweck. Wenn mog-
lich, bringen Sie bitte eine Gartenschere mit.
Die Einnahmen aus dem Verkauf der Kranze
und Gestecke kommen vollumfanglich einem
sozialen Projekt zugute.

Kranzen und Verkauf:

— Mittwoch, 28. November, 14.00 Uhr

— Donnerstag, 29. November, 8.30-17.00 Uhr
Verkauf auch anlasslich des Suppentages:

— Samstag, 1. Dezember, 11.00-14.00 Uhr.
Herzlich willkommen!

Projektchor fiir Weihnachten:
Mitsingen, sich auf Weihnachten
einstimmen ...

Der Projektchor fir den grossen Weihnachts-
gottesdienst (24. Dezember, 17.00 Uhr) hat be-
reits gestartet und weitere Sanger/innen jeden
Alters sind gesucht und willkommen. Esisteine
schone Maglichkeit, sich auf Weihnachten ein-
zustimmen und den Advent zu gestalten.
Nachste Probetermine:

—Sa., 1. Dezember, 16.00 Uhr

—Fr., 7. Dezember, 19.30 Uhr

—Di., 11. Dezember, 19.30 Uhr

- Di., 18. Dezember, 19.30 Uhr

- Sa., 22. Dezember, 10.30 Uhr

- Mo., 24. Dezember, 15.30 Uhr
Verschiedene Musiker/innen werden beim
Weihnachtsgottesdienst mitmachen und den
Chor begleiten.

Herzlich willkommen!

Werden Sie Mitglied im Kirchgemeinde-
rat: Engagement bewegt ...

... und ist fur die Sicherung der Arbeit und des
Lebens in der Pfarrei von grosser Bedeutung.
Haben Sie Lust zu etwas Neuem und Sinnvollem
neben oder erganzend zu dem, was Sie sonst
tun? Melden Sie sich einfach. Wir freuen uns.
Sehr gerne dirfen sich auch pensionierte
Frauen und Manner melden.

Pfarreiteam Dreikénig

film & popcorn

Es ist soweit: Der zweite Teil film & popcorn
auf grosser Leinwand findet statt am Sams-
tag, 24. November:
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«Paddington 2», UK, France, USA 2017: film & popcorn fiir Kids.
(Fotos: Filmverleihfirmen)

15.00 fur Kinder bis 11 Jahre:

«Paddington Teil 2»;

18.00 fir Jugendliche ab 12 Jahren: «Tschick».
Einfach vorbeikommen und Freunde/innen
mitbringen!

«Tschick», Deutschland 2016: film & popcorn fiir Jugendliche
ab 12 Jahren. Auch interessierte Erwachsene diirfen vorbei-
kommen.

=

Adventskonzert des Gospelchores

Der Gospelchor Dreikonig ladt zu einem stim-
mungsvollen Adventskonzert ein: 1. Advents-
sonntag, 2. Dezember, 17.00 Uhr, im Pfarrei-
und Begegnungszentrum Dreikdnig mit Aus-
trittskollekte und Apéro. Herzlich willkommen!

Roratefeier

Stimmungsvoller adventlicher
dienst bei Kerzenlicht:
Mittwoch, 5. Dezember, 7.30 Uhr mit Musiker.
Anschliessend Friihstlick. Herzlich willkommen!

Frihgottes-

Adventliche Bussfeier

Nachdenken - vorausschauen — umkehren:
Adventliche Bussfeier mit Blick auf das Weih-
nachtsfest, eine Weise der eigenen Vorberei-
tung mit Weihrauchritus, Instrumentalmusik,
adventlichen Liedern und Versdhnungszu-
spruch.

Mittwoch, 12. Dezember, 19.00 Uhr.

Herzlich willkommen!



Ref. Kirche Frenkendorf-Fiillinsdorf

8.15-11.15 Uhr
Tel. 061 903 04 25

Sekretariat: Dienstag—Freitag
Andrea Bretschneider
Mihlerainstrasse 30, Fullinsdorf
E-Mail: sekretariat@ref-fre-fue.ch
www.ref-fre-fue.ch

Pfrn. Andrea Kutzarow Tel. 061 901 49 49
Pfr. Peter Leuenberger Tel. 061 901 14 40
Pfrn. Annina Rast Tel. 061 903 04 27
Pfr. Felix Straubinger Tel. 061 313 50 28
Katja Maier, Jugendbeauftragte Tel. 079 609 17 82
Lea Zobrist, Jugendbeauftragte Tel. 077 484 76 14

06190139 72
061901 1477

Amrei Ebinger, Sigristin Frenkendorf Tel.
Hella Raff, Sigristin Fullinsdorf Tel.

Sonntag, 25. November,
Ewigkeitssonntag

10 Uhr, Kirche Fillinsdorf, mit Pfr. Peter Leu-
enberger und Christoph Kaufmann, Orgel.

10 Uhr, Kirche Frenkendorf, mit Pfrn. Andrea
Kutzarow und Severine Schmid, Harfe.

In beiden Kirchen werden flir die Verstorbenen
des vergangenen Kirchenjahres Kerzen ange-
zundet.

Amtswoche: Pfr. Peter Leuenberger

Sonntag, 2. Dezember, 1. Advent

10 Uhr, Kirche Frenkendorf, Familiengottes-
dienst mit Pfr. Peter Leuenberger und Lektor
Thomas Schweizer. Mitwirkung des Munzach-
Chores unter der Leitung von Jakob Bergsma
Anschliessend Apéro.

Amtswoche: Pfrn. Andrea Kutzarow

Freitag, 7. Dezember

19.30 Uhr, Kirche Frenkendorf, Feierabendgot-
tesdienst. Thema: Advents- und Weihnachts-
lieder singen auf der Empore. Pfr. Peter Leu-

enberger und Vorbereitungsteam, Organist
Christoph Kaufmann.

Sonntag, 9. Dezember, 2. Advent

11 Uhr, Pfarrei Dreikonig Fullinsdorf, 6kume-
nischer Gottesdienst mit Pfr. Peter Bernd,
Claudia Christen und Pfrn. Annina Rast.
Amtswoche: Pfr. Felix Straubinger

Donnerstag, 13. Dezember

17 Uhr, Kirche Fullinsdorf, Fiire mit de Chliine
«Die kleine Eule feiert Weihnachten». Mit
Christoph Kaufmann, Musik und Pfrn. Andrea
Kutzarow. Anschliessend Kinderapéro.

ANLASSE FUR KINDER
UND JUGENDLICHE

Offenes Familiensingen am 2. Advent. Sonn-
tag, 9. Dezember, 15-16.30 Uhr im UZ der
Kirche Fullinsdorf. Fiir alle Singfreudigen von
0-100 Jahren. Mit Christoph Kaufmann, Musi-
ker, Andrea Bretschneider und Pfarrerin And-
rea Kutzarow, Zvieri, Lieder, Geschichten, Ge-
dichte und Konzept. Diesmal reisen wir in
unserer Stubete musikalisch um die Welt und
stimmen traditionelle Weihnachtslieder aus
England, Sidamerika, Amerika, Afrika, Frank-
reich und ltalien an. Auch das Basteln und das
gemiitliche Beisammensein bei Kaffee und
Tee und Weihnachtsguetzli kommmt nicht zu
kurz. Wir freuen uns auf Dich!

Kindergottesdienst mit Zvieri. Fir 2.-6.-
Klassler. Freitag 23. & 30. Nov. und 7. & 14. Dez.
15.45-17 Uhr, in der Kirche Frenkendorf mit Bar-
bara Jansen. Wir proben flir das Krippenspiel.
15.30-17 Uhr im UG der Kirche Fillinsdorf mit
AndreaKutzarow. Mit Proben fiirs Weihnachts-
musical «Ein Licht in der Nacht».

Kids Treff. Fir 1.-6. Klasse, 28. Nov.: Film,
5. Dez. Lebkuchenhauser basteln, 12. Dez.
Weihnachtskartchen basteln. 14.00-17.00 Uhr
im Elefantenhaus. Mit Lea Zobrist und Katja
Maier.
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Ladiesnight. Fir Madels ab 6. Klasse. Frei-
tag, 7. Dezember, 18-22 Uhr, Elefantenhaus
inkl. Abendessen. Info und Anmeldung bei
Katja Maier.

Lesenacht. «Der geheime Schlissel zum
Universum» Fir 1.- bis 6.-Klassler. 14.-15. De-
zember, 19.30-9 Uhr im ref. Kirchgemeinde-
haus Frenkendorf. Nach spielerischem Beginn
wird gelesen, es geht nach draussen und nach
dem Imbiss horen wir uns im Schlafsack Ge-
schichten bis zum Einschlafen an. Anmeldung
und Infos bis 5. Dezember bei Lea Zobrist.

Fiire mit de Chliine. «Die kleine Eule feiert
Weihnachten». 13. Dezember, 17 Uhr, Kirche
Fillinsdorf. Die Eule mit der Beule hat sich

unterdessen wieder sehr gut erholt. Sie freut
P 0

sich auf ein wunderschones, glitzerbuntes,
frohliches Weihnachtsfest mit der ganzen Fa-
milie. Eigentlich ist sie bereit, aber da fehlt doch
noch etwas? Irgendetwas hat sie Ubersehen.
Was das wohlwar? Fiir Kinder aus Spielgruppe,
Kindergarten und Jiingere und Altere mit ihren
Eltern, Grosseltern, Paten und fir alle Jungge-
bliebenen. Anschiessend Kinderapéro.

WEITERE ANLASSE

Einladung zum Suppentag

Samstag, 1. Dezember ab 11.30 Uhr im Pfar-
reizentrum Dreikdnig. Der Kollekten-Erlos ist
fir Nothilfe Kongo Bidiep Bidiep. Fir die Eine-
Welt-Gruppe: Peter Leuenberger

Kerzenziehen am Weih-
nachtsmarkt, Samstag,
24. November von 12-17
Uhrim Garten vom Elefan-
tenhaus
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Seniorenmittagstisch 3
Dienstag, 27. Nov., und 4. & 11. Dez., ') \)
12 Uhr im UG Kirche Fullinsdorf. ,
Donnerstag, 29. Nov., und 6.& 13. Dez.,

12 Uhr im KGH Kirchacker, Frenkendorf

Kleine Montagswanderung, 3. Dezember
Die letzte der 12 Monatswanderungenim 2018
wird wieder ganz in der Nahe sein. Abfahrt
Bhf. Frenkendorf-Fillinsdorf um 13.14 Uhr mit
S3 nach Liestal, dort umsteigen in Bus Nr. 83
in Richtung Arisdorf-Pratteln, Abfahrt Bhf.
Liestal um 13.35 Uhr, bis Haltestelle «Liestal-
Abzweig Hersberg» (1 Zone). Selbstverstand-
lich kann man auch mit Bus 78 nach Liestal
fahren. Wanderung: Dreilaufbuche — um De-
ponie Elbisgraben herum — «Arisdorfer Pass»
Pkt. 457 — APH Niederschontal. Weglange ca.
5 km, Wanderzeit ca. 2 Std., Abstieg ca. 180 m
(Wanderstocke!). Das Zvieriwird unsim neuen
Restaurant «le pavillon» des APH serviert
werden. Wer nicht wandern kann, aber doch
am Zvieri teilnehmen mochte, ist herzlich ins
APH eingeladen, die Wandergruppe wird ca.
15.45 Uhr dort sein.

Auf |hre/Deine Teilnahme freuen sich die Mit-
wanderer und Theo Haug.

Nachste Wanderung: 7. Januar 2019

Mitteilungen/Diverses

Holzerweekend 2018:
Holz, Schnee und noch mt_ahr Schnee

Am letzten Oktoberwochenende starteten wir
im Rahmen des 8.-Klasse-Reliprojektes mit
zehn Teilnehmenden auf die Klewenalp ins
Naturfreundehaus Rothen. Wie jedes Jahr
erwarteten uns dort unzahlige Holzscheite, die
nur darauf warteten, liebevoll von uns ins Tro-
ckene getragen und aufgeschichtet zu wer-
den.

Das Abenteuer begann aber, noch bevor wir
das Holz lGberhaupt sahen. Als wir bei der
Bergstation aus der Gondel stiegen, erwartete
uns eine winterliche Landschaft und starker
Schneefall, zur Freude der einen und zum Leid
der anderen, welche mit ihrem sommerlichen
Optimismus wohl doch falsch lagen.



Beim Haus angekommen, gingen wir schon
bald ans Werk. Das Holz wurde von Hand zu
Hand gereicht und nach rund zwei Stunden
waren schon fiinf Ster im Trockenen und wir
mussten uns aufwarmen gehen. Danach ging
es weiter, doch plotzlich wurde die Taktik ge-
andert. Anfangs waren es noch einige wenige
Holzscheite, doch mit der Zeit kamen die
Starksten der Gruppe mit bis zu 20 Holzschei-
ten angelaufen. Bereits Ende Nachmittag wa-
ren die ganzen 11 Ster Holz im Trockenen
aufgeschichtet und alle Beteiligten waren be-
eindruckt von der Leistung.

Den Abend genossen wir mit einer besinnli-
chen Schnee-Fackelwanderung um den Kle-
wenstock, mit Fragen zu Gott und der Welt. Es
gab spannende Gesprache und komplett ver-
schneit kehrten wir zurtick. Nach einer ruhigen
Nacht starteten wir am Sonntag mit einem
guten Fruhstiick und gingen danach raus. Das
geplante Gelandespiel fiel ins Wasser, oder
besser gesagt in den Schnee. Kurzspitz wurde
umgeplant und wir bauten Flaschen-Bobbah-
nen im Schnee. Und so ging ein tolles, aber
kihles Holzerweekend auch schon bald wie-
der zu Ende und wir kehrten zurlick nach
Hause.

Ein grosses Dankeschon an alle Holzer und
Holzerinnen fir die gute Arbeit und das tolle
Miteinander!  Katja Maier, Jugendarbeiterin

BeGeisterte Kinder im Kids Treff

Dieses Jahr haben wir im Elefantenhaus ge-
zeigt, wie Halloween auch anders gefeiert
werden kann. Im offenen Kindertreff am Mitt-
wochnachmittag durften wir anhand unseres
Projektes «Geisterbahn» erleben, wie Kinder
eine Idee in die Hand nehmen und alles fast
wie von alleine lauft ...

«Eine Geisterbahn? Also mit Verkleiden und so?
Im Elefantenhaus?» Das waren erste Fragen, als
die Jugendarbeiterinnen das Projekt «Geister-
bahn» vorstellten. Die anwesenden Kinder wa-
ren sofort Feuer und Flamme. Nachdem die
Brotchen firs Zvieri geformt und im Ofen wa-
ren, gings in Arbeitsgruppen los mit dem Sam-
meln der Ideen. Einige entwarfen einen Flyer,
andere einen Lageplan der Geisterbahn im
Elefantenhaus. Wieder andere beschaftigten
sich mit der Frage, welche Musik gespenstisch
genug war. So gings den ganzen Nachmittag zu
wie im Bienenhaus, lberall wurde emsig ge-
bastelt, gebaut und geplant. Die Kinder griinde-
ten in den kommenden Tagen selbstandig eine
Chatgruppe und organisierten Verkleidung,
Schminke und weitere Ideen.
Als am 31. Oktober alle versammelt waren,
durften wir mit Bauen und Gestalten endlich
richtig loslegen. Eine riesige gekleisterte
Spinne, Fledermause, und viele weitere span-
nende und gruslige Uberraschungen wurden
in Position gebracht. Wir hatten kaum richtig
Zeit, um unsere «Hauptprobe» durchzufiih-
ren, als auch schon die ersten Gaste vor dem
Elefantenhaus Schlange standen. Die ausgie-
bigen Flyeraktionen der Kinder waren also
erfolgreich gewesen.
Von der Kindergartnerin bis zum Sechstklass-
ler waren viele gruslige Geister bereit, ihren
Besuchern eine Gansehaut einzujagen, was
wirklich gelang. Es kamen gliickliche und be-
eindruckte Besucher zum Hintereingang des
Elefantenhauses hinaus, wo sie mit einem
farbigen Gummibarchengetrank fiir den Spuk
im Elefantenhaus entschadigt wurden.

Lea Zobrist

Kerzenziehen

In der Woche vom 5.-11. November fand im
Elefantenhaus das traditionelle alljahrliche
Kerzenziehen statt. Viele fleissige Bienchen
halfen im Vorfeld, alles schon einzurichten
und bereit zu stellen.

Am Montag hiess es dann achtung, fertig,
ziehen flir die Schulklassen der
Primar Fullinsdorf. Die ange-
meldeten Klassen durften ihre
eigenen Kerzen herstellen.
Dies wurde mit viel Hingabe,
Kreativitdt und einer guten,
friedlichen Stimmung genos-
sen. Die Schilerinnen und
Schiiler bewiesen eine Engels-
geduld, und so entstanden
viele farbenfrohe, schon ver-
zierte und einzigartige Kerzen.
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Am Wochenende waren die Tlren fir alle ge-
offnet. Viele verliessen stolz und beladen mit
ihren Schatzen das Elefantenhaus. Auch die-
ses Jahr diirfen wir sagen: Wir freuen uns auf
ein nachstes Kerzenziehen, und das kommt
ganz bestimmt im nachsten Jahr.

Lea Zobrist, Jugendarbeiterin

Einladung
zur Kirchgemeindeversammlung
Dienstag, 11. Dezember 2018, 20 Uhr
im Kirchgemeindehaus Frenkendorf
Traktanden:
1. Begriissung und Einleitung
2. Wahl des Stimmenzahlers, Genehmigung
der Traktandenliste
3. Protokoll der ordentlichen Kirchgemeinde-
versammlung vom 19.6.2018

. Die «Eine Welt Gruppe» stellt sich vor
. Budget 2019 und Revisorenbericht
. Dienstjubilaen
. Diverses und Mitteilungen
Das Budget und das Protokoll liegen 10 Tage
vor der Versammlung in den reformierten Kir-
chen und Gemeindehausern von Frenkendorf
und Fillinsdorf sowie im Sekretariat der ref.
Kirchgemeinde zur Einsicht auf.
Auf lhre Teilnahme freuen wir uns.

Die Kirchenpflege
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AMTSHANDLUNGEN

Bestattungen

Maria Magdalena Sofie Bettinger-Herrmann,
1936, in Flllinsdorf

Therese Schilt-Stohler, 1952, in Lausen
Elsbeth Schweizer-Schneider, 1925, in Fillins-
dorf

Ich aber vertraue auf dich, Herr, und spreche:
Meine Zeit steht in deinen Héanden.

Psalm 31, 16

I SCHNEIDER e

Sanitar Spenglerei
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PERFEKTION
IST UNSERE
PROFESSION. o

Hauptstrasse 14 ® 4133 Pratteln ® Tel.0618279292 @® www.schneider-sss.ch

Lrels Bes /ﬂ//ﬂ/zyé/z

Ein Familienunternehmen seit 1886 Lliestal, Allschwil, Birsfelden, Basel

Tel. 061 481 11 59
Wir sind 24 Stunden fiir Sie da.

www.bieli-bestattungen.ch

fir Frenkendorf und Umgebung

Hans Bieli & Co., Bestattungsuniernehmen

Inhaber Beat Burkart
ins

36

Gemeinsame Mitteilungen
fiir beide Kirchgemeinden

Okumenische Feiern

im Seniorenzentrum Schonthal
Mittwoch, 28. November, 16.45 Uhr
(Andrea Kutzarow)

Mittwoch, 5. Dezember, 16.45 Uhr
(Peter Leuenberger)

Mittwoch, 12. Dezember, 16.45 Uhr
(Annina Rast)

EINE @) WELT

Ohlurneniiche Arbssisgrogpa Feoskendon-Fallinsdor

Okumenischer Suppentag im Advent -
Bitte um Kuchenspenden

Zu Beginn der Adventszeit ladt die 6kumeni-
sche AG Eine Welt ganz herzlich zum Suppen-
tag ein:

Am Samstag vor dem ersten Advent, 1. De-
zember, ab 11.30 Uhr im Pfarrei- und Begeg-
nungszentrum Dreikdnig.

Neben einer feinen Suppe sind Sie auch zu
Kaffee und Kuchen eingeladen.

Daher bitten wir Hobbybacker/innen um Ku-
chenspenden. Wir freuen uns sehr tiber dieses
Engagement fir einen guten Zweck. Danke fiir
jede Mithilfe!

Merci auch fiir Ihre Spende vor Ort!

Es konnen zudem Kranze und Gestecke aus
der Aktion Kranzen des Frauenvereins erwor-
ben werden. Der ErlGs ist auch hier fir ein
soziales Projekt bestimmt.

Herzlich willkommen!

Anlésslich des 6kumenischen Gottesdienstes zum Menschen-
rechtstag am 9. Dezember in Dreikénig kbnnen Freiheitskerzen
von amnesty international erworben werden. Spende fiir den
guten Zweck, den weltweiten Einsatz fiir Menschenrechte.

Okumenischer Gottesdienst mit dem
Martinochor zum Tag der NMenschen-
rechte - Verkauf der Amnesty-Advents-
kerzen

Zweiter Adventssonntag,9.Dezember,11.00Uhr,
im Pfarreizentrum Dreikonig mit dem Martino-
chor. Anschliessend Verkauf von Amnesty-
Kerzen und Apéro. Herzlich willkommen!



